Эффективная форма информационно-разъяснительной 

работы с населением

Информация-это сведения независимо от формы их представления. Первоначально «информация» — сведения, передаваемые людьми устным, письменным или другим способом (с помощью условных сигналов, технических средств и т. д.); с середины XX века термин «информация» превратился в общенаучное понятие, включающее обмен сведениями между людьми, человеком и автоматом, автоматом и автоматом; обмен сигналами в животном и растительном мире; передачу признаков от клетки к клетке, от организма к организму (например, генетическая информация); одно из основных понятий кибернетики.
В целях расширения информационно-разъяснительной работы в сфере защиты прав потребителей по заказу Госалкогольинспекции Республики Татарстан издано множество буклетов на самые разные тематики: от перечня независимых организаций, осуществляющих экспертизу товара, до памятки для покупателя различных групп товаров.

09 июня 2018 года специалистом Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Шакировой Г.Ф. в муниципальном бюджетном учреждении культуры «Централизованная библиотечная система пгт Балтаси» в июне текущего было проведено очередное мероприятие по распространению среди читателей библиотек буклетов и брошюр в сфере защиты прав потребителей.

Важно отметить, что распространение буклетов является эффективной формой информационно-разъяснительной работы с населением. Справочно-информационные материалы имеют узкую направленность, носят рекомендательный и справочный характер, позволяют потребителю получить необходимую информацию в сфере защиты прав потребителей.
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