Учеба в портьерном салоне «Жасмин» Балтасинского района

В целях повышения уровня правовой грамотности хозяйствующих субъектов и населения в портьерном салоне «Жасмин» Балтасинского района  сотрудником Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан  было организован обучающий семинар.
Предпринимателю, осуществляющему  реализацию и пошив тюлей, штор  были  даны разъяснения по действующему законодательству в сфере защиты прав потребителей и Закону  Российской Федерации «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля».
Предпринимателя интересовал вопрос по разрешению ситуации, когда заказчики пытаются вернуть качественно отшитые по размеру тюли и шторы. 

Особое внимание присутствующих было обращено на недопущение конфликтных ситуаций сотрудников портьерного салона с покупателями и методы решения их в соответствии с действующим законодательством и в целом повышения культуры обслуживания.
Арский территориальный орган Госалкогольинспекции РТ
Информация-это сведения независимо от формы их представления. Первоначально «информация» — сведения, передаваемые людьми устным, письменным или другим способом (с помощью условных сигналов, технических средств и т. д.); с середины XX века термин «информация» превратился в общенаучное понятие, включающее обмен сведениями между людьми, человеком и автоматом, автоматом и автоматом; обмен сигналами в животном и растительном мире; передачу признаков от клетки к клетке, от организма к организму (например, генетическая информация); одно из основных понятий кибернетики.
В целях расширения информационно-разъяснительной работы в сфере защиты прав потребителей по заказу Госалкогольинспекции Республики Татарстан издано множество буклетов на самые разные тематики: от перечня независимых организаций, осуществляющих экспертизу товара, до памятки для покупателя различных групп товаров.
Специалистом Арского территориального органа Госалкогольинспекции Республики Татарстан Шакировой Г.Ф. в муниципальном бюджетном учреждении культуры «Централизованная библиотечная система пгт Балтаси» в июне текущего было проведено очередное мероприятие по распространению среди читателей библиотек буклетов и брошюр в сфере защиты прав потребителей.
Важно отметить, что распространение буклетов является эффективной формой информационно-разъяснительной работы с населением. Справочно-информационные материалы имеют узкую направленность, носят рекомендательный и справочный характер, позволяют потребителю получить необходимую информацию в сфере защиты прав потребителей.
