МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«КРАЕВЕДЧЕСКИЙ  МУЗЕЙ  «ДРУЖБА НАРОДОВ»
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   Музей был основан 9 мая 1965 года по случаю 20-летие  Победы над фашисткой Германией в годы Великой Отечественной войны  и 50- летие Великой Октябрьской Социалистической революции .Основатель тогда учитель истории Галиев Гарифзян Галиевич-  классного руководитель  5 в. класса. Под его  началом было 13 учащихся 5 в класса Ципьинской средней школы– основатели музея- Валиев Рафаэль, Галиев Альберт, Никанорова Нина, Васильева Нина, Максимова Татьяна, Животников Володя, Фасхутдинова Роза, Сафиуллина Суфия, Гильмутдинова Диния, Васильев Геннадий, Зайнуллина Нурия, Закиров Габдульбар, Латыпова Роза.  Начиная с 5 класса по 10 класс эти учащиеся  заложили и продолжили основу для будущего музея .
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Звание «Школьный музей» / свидетельство № 1125 / -заключение РОНО об открытии музея 24 мая 1967 года, Решением исполкома Балтасинского района Совета народных депутатов трудящихся № 343 от 19 августа 1977 года Ципьинский школьный музей преобразован в народный музей. Насчитывалось около 6000 экспонатов. 23 июля 1970 г. музей посетил министр просвещения РТ Махмутов М.И.В книге отзывов он написал «Посещение музея Ципьинской школы оставило у меня чувство радости и гордости за учителей и учащихся школы за их благородство и человечность в отношении к прошлому, к народу, к деяниям отцов и дедов. 
Оценивая работу учащихся он  направил из города Лениногорска, художественного училища  на 1 месяц 10 художников-студентов на оформление музея.   В 1978 году в г. Нижнекамске  проходил симпозиум посвященный Международному дню музея. После симпозиума делегация из Москвы, поддержала пожелания присутствовавших  о присвоении музею названия «Дружба народов» .По инициативе министра просвещения Махмутова Мирзы Исмагиловича  построили   специальное, двухэтажное  здание  для музея в центре с.Ципья с 1979-1981 г. 
Официальное открытие было в новом здании музея 30 декабря 1982 года по случаю 60-летия образования СССР .
  С 1982 года музей стал называться «Ципьинский краеведческий музей Дружба народов».

  В 1987-88 г.г.по инициативе районного руководства, при поддержке ГОМ РТ с участием Ленинградских художников-оформителей экспозиции в залах были з  оформлены на научной основе. До 1989 года музей существовал   на общественных началах. Бессменным его руководителем являлся  Гарифзян Галеевич Галиев и его активные помощники- учащиеся школы и их родители.

Согласно приказа № 149 МК ТАССР от 3 мая 1989 года музей принят в состав государственного обьединенного музея в качестве филиала со штатом 3 сотрудника. Постепенно штат музея увеличился до 9 сотрудников. Ныне работает 8 человек.

В 2000 году построен двухэтажный пристрой к основному зданию музея /2 экспозиционных зала,1 выставочный и фондохранилище. / . В 2001 году, с  14.12.02.-27.01.03.г.г. НМ РТ под рук-ом Назиповой Гульчачак Р. совместно с ООО ПТК. Музейным центром Матвеевой Э.и под рук-вом Галиева Г.Г.-  директор музея «ДН» оформили зал с/х, зал природы. 21.12.2006 г. постановлением № 521Балтасинского районного исполнительного комитета  создано муниципальное учреждение культуры «Ципьинский краеведческий музей «Дружба народов».С  2010 г. МБУ Краеведческий музей «Дружба народов» с.Ципья. В музее -9 экспозиционно-выставочных залов и фондохранилище. Экспонатов насчитывается более 20 тыс.

 Славиться наш музей “Дружба народов” за пределами нашей республики. За 45 летнюю историю музея побывало много гостей и гостей из 20 зарубежных стран мира. Имеется 13 томов книги отзывов на 38 языках мира. Неоднократно награждались дипломами и грамотами, про нас передавали по радио и показывали по телевидению, рекламировали в периодической печати  В 2007 году на слёте передовиков в с.Ципья президент РТ Шаймиев М.Ш. “ Музей “Дружба народов”-самый лучший музей в РТ”!
Добро пожаловать в музей «Дружба народов»!

Рәхим итегез! 
Наш адрес:
ЧАСЫ РАБОТЫ:

РТ,Балтасинский район
с 8.00-16.30
с.Ципья,ул.Ленина,7
Обед с 12.00-13.00

Суббота с 8.00-11.00
Контактный телефон:
Выходной- воскресенье
8/84368/ 3-44-61

ОСНОВАТЕЛЬ ,
ДИРЕКТОР  МУЗЕЯ « ДРУЖБА НАРОДОВ»
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             Родился 29 марта 1927 года в д. Арбор Балтасинского района РТ. 
В августе 1944 г. добровольно уехал в ряды Красной Армии и прослужил до сентября 1948 года. Принимал участие в боях против японских империалистов с 08.08.1945 г.по 03.09.1945 г.в 38-й штурмовой дивизии в качестве воздушного радиста стрелка на штурмовой авиации самолёта ИЛ-2. За участие в боях против японских мелитаристов ,за успешный перелёт с воздушными боями через Хинганские хребты объявлена благодарность .За успешные воздушные бои над городами Харбин, Мукьдин получил вторую благодарность от главнокомандующего И.В.Сталина и медаль « За победу над Японией». С  01.09.1949 г.   военрук- физрук в Пижмаринской средней школе. С 1951-1954 г.г.- окончил Казанское педучилище. С 1954-59 г.г.- окончил КГПИ- получил специальность историка. С 1959-1960 г.г.работал учителем в Пижмаринской средней школе. С 1960-1964 г.г.- работал председателем колхоза « Кама».С апреля 1964-по 1989 год работал учителем в Ципьинской средней школе. Одновременно с 1974-1978 г.г. директор Ципьинской вечерней школы,с 1979-87 г.г. директор Ципьинской средней школы. В 1985 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР награждён орденом «Отечественной войны» 2 ст.».

За годы работы в Ципьинской средней школе историком, директором основал на общественных началах в 1965 году школьный музей, работал над расширением  и созданием музея в течении 24 лет.с 1978 г. преобразованный Балтасинским райсоветом в народный, с октября 1989 года филиалом государственного музея РТ. Все эти годы которые он посвятил музейной работе рядом с ним рука об руку шла его супруга Альфия Зиннатовна- самый близкий ему человек во всех его замыслах, советах.

За успехи в работе был награждён почётными грамотами ЦК КПСС, Совета  Министров .СССР, Министерство просвещения РСФСР, Министерства  Вооруженных Сил СССР, Министерства Просвещения ТАССР и ряд благодарственных писем. В 1971 награждён значком «Отличник народного просвещения РСФСР».В 1976 г. награждён значком «Отличник просвещения СССР .В 1987 г. за успехи в работе по краеведению ему  присвоено звание «Заслуженный работник культуры РТ».

Ныне директор своего детища- муниципального бюджетного учреждения  «Ципьинского краеведческого музея «Дружба народов» Балтасинского муниципального района Республики Татарстан с 2010 года.

 Награждён дарственной грамотой- «музейному первопроходцу на Балтасинской земле, «татарстанскому Третьякову», собравшему удивительную коллекцию  от НМ РТ, Муханов Г.С.  май,1997 г. , «Лучший  в номинации « Хозяин в доме» за достижения в адм.-хозяйственной деят-сти,НМ РТ,2001 г.,почётным значком  «За доблестный труд в местных органах военного управления» от военного комиссариата РТ в 2002 г.; медалью  «В память 1000 летия Казани « в 2005 г. знаком «За достижения в культуре» в 2005 г. Благодарственное письмо от президента РТ Шаймиева М.Ш.,2007 г.; благодарственное письмо от министра с/х и продовольствия Ахметова М.Г.,2007 г.;
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