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СПРАВКА
об образовательной акции по проверке грамотности на татарском языке «Татарча диктант» 
Акция «Татарча диктант» направлена на повышение интереса к грамотному правописанию, владения литературным татарским языком, самопроверку орфографических и грамматических ошибок. Каждый желающий может попробовать свои силы в написании диктанта на татарском языке.
Акция – ежегодная добровольная и бесплатная для всех желающих. Предусматривает участие людей, владеющих как начальным уровнем татарского языка, так и свободно владеющих татарским языком. 
Диктант проводится в единый день во всех субъектах Российской Федерации, зарубежных странах и в районах Республики Татарстан. Текст диктанта будут проверять организаторы площадок, среди которых филологи, профессоры и докторы филологических наук. 
Результаты диктанта опубликуют на официальном сайте акции не позднее 
30 дней после проведения.
2016 году «Татарча диктант» прошел первый раз, участвовало 600 человек из 3 стран зарубежья и 9 регионов России.
[bookmark: _GoBack]2017 году «Татарча диктант» написали 4 000 человек из 9 стран зарубежья и 
20 регионов России.
2018 году «Татарча диктант» участвовали более 10 000 человек из 18 стран зарубежья и 35 регионов России.
2019 году около 85 000 человек из 22 стран зарубежья и 47 регионов России.
2020 году число участников более 378 875 человек 
2021 году аудитория акции составила более 1 миллиона человек из 34 стран зарубежья и 74 регионов России
2022 году число участников «Татарча диктант» со всего мира превысила отметку 1 106 827 человек из 31 стран зарубежья и 74 регионов Российской Федерации
Текст диктанта определяется учеными филологами Института филологии и межкультурной коммуникации КФУ.
Регионы Российской Федерации: Астраханская область, Республика Башкортостан, Республика Бурятия, Владимирская область, Волгоградская область, Республика Дагестан, Забайкальский край, Ивановская область, Иркутская область,  Калининградская область, Кемеровская область, Кировская область, Республика Коми, Краснодарский край, Красноярский край, Курганская область, Республика Марий Эл, Республика Мордовия, г.Москва, Московская область, Нижегородская область, Новосибирская область, Омская область, Оренбургская область, Пензенская область, Пермский край, Ростовская область, Самарская область, Саратовская область, г. Санкт-Петербург, Республика Саха (Якутия), Сахалинская область, Свердловская область, Ставропольский край, Томская область, Тюменская область, Республика Удмуртия, Ульяновская область, ХМАО-Югра,  Челябинская область, Республика Чувашия, Ярославская область. 
Зарубежье: Австралия, Австрия, Азербайджан, Великобритания, Болгария, Венгрия, Германия, Италия, Казахстан, Кипр, Канада, Китай, Кыргызстан, Латвия, Новая Зеландия, Литва, ОАЭ, США, Турция, Швеция Узбекистан, Эстония. 
Результаты диктанта публикуются на сайте не позднее 30 дней после проведения Акции. Их можно узнать с помощью кодового слова, который будет указан в бланке, и ФИО участника.
После проведения Акции, организатор площадки заходит в личный кабинет на сайте http://diktant.tatar/ и публикует оценки.
Организаторами акции выступают Всемирный форум татарской молодежи, Исполнительный комитет Всемирного конгресса татар, Министерство по делам молодежи Республики Татарстан, Казанский (Приволжский) Федеральный Университет, Институт филологии и межкультурной коммуникации.
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