2007 елдан Россия Президенты Указы нигезендә, 9 декабрь Ватан Геройлары көне буларак билгеләпүтелә. Бу - Советлар Союзы Геройларын, Россия Федерациясе Геройларын, Дан һәм Изге Георгий орденнары кавалерларын хөрмәтләү, мәрхүмнәрен искә алу көне.
Балтач төбәгендә туып-үсеп, сугыш кырларында зур батырлыклар күрсәткән Советлар Союзы Геройлары – Габдулла Гарифуллин (Яңгул), Хафиз Сабиров (Шода), Хәбибулла Ибраһимов (Куныр), Василий Булатов (Чутай), Гайфетдин Гыйльметдинов (Смәел), Бакый Рәхимов (ТүбәнКенә) исемнәре ил тарихы битләренә алтын хәрефләр белән керепкалды.
Рәсәй Герое Олег Исаев (Иске Көшкәт), СоциалистикХезмәт Герое Рим Зарипов, Сәрвәр Нәфыйкова, Камил Гозәеров, Габдрахман Зарифовлар да районыбызның йөз аклыгы. Илебез өчен даһи эшләр башкарган герой-батырлары халкыбыз онытырга тиешт үгел! Алар батырлыгы мәңгелек!

“Сабантуй”паркына“Итекле хоккей”га чакырабыз!
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Әлеге бәйге Рәсәй Герое, Иске Көшкәт авылы егете Олег Исаев истәлегенә уздырылачак.
Ватанны саклаучылар көне уңаеннан, “Сабантуй” ял паркында 23 февраль көнне “Итекле хоккей” уеннарыүтәчәк. ӘлегебәйгеРәсәй Герое, Иске Көшкәт авылы егете Олег Исаев истәлегенә уздырылачак. Барлык хәрби ветераннарны әлеге чарага сәгать 10.00гә чакырып калабыз.
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