Итоги муниципального этапа республиканского конкурса сочинений «Скажем коррупции: «Нет!»

7 ноября  2012 года  в МКУ «Управление  образования Балтасинского районного исполнительного комитета» РТ  были подведены итоги муниципального этапа республиканского конкурса сочинений «Скажем коррупции: «Нет!», объявленный Министерством образований и науки Республики Татарстан. Учащимися школ района было представлено более 35 работ.

Победителями  признаны:
Шайхутдинова  Зухра  Рашитовна МБОУ «Соснинская средняя общеобразовательная школа» 11 класс,  наименование работы «Чем больше в государстве коррупции, тем больше законов», руководитель – Валиева Гузалия   Фатиховна;

Сабитова Зухра Фанисовна МБОУ «Соснинская средняя общеобразовательная школа» 10 класс,  наименование работы   «Кто способен извлекать корысть из общественных дел, способен и на обкрадывание могил», руководитель – Котдусова  Диля  Магдануровна;

Васильева Валерия Евгеньевна МБОУ «Ципьинская средняя общеобразовательная школа»  11 класс, наименование работы  «Все в жизни покупается за деньги?» , руководитель – Васинкина Ираида Гурьяновна;

Игнатьева Марина Михайловна  МБОУ «Средне - Кушкетская средняя общеобразовательная школа» 9 класс, наименование работы «Чем больше в государстве коррупции, тем больше законов», руководитель- Камаев Виктор Павлович.

Работы данных учеников от Балтасинского муниципального района  направлены на участие в республиканском туре конкурса сочинений «Скажем коррупции: «Нет». 

