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№ 19
О выдвижении  инициативы проведения местного референдума  на территории Салаусского сельского поселения по вопросу введения и использования
средств самообложения граждан
       В соответствии с Федеральным законом от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», Федеральным законом от 06.10.2003 №131-Ф3 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Законом Республики Татарстан от 28.07.2004 №45-ЗРТ  «О местном самоуправлении в Республике Татарстан», ст.12, ст.17 Закона Республики Татарстан от 24.03.2004  № 23-ЗРТ «О местном референдуме»,  ст. 11 Устава Салаусского  сельского поселения Балтасинского муниципального района Республики Татарстан, Исполнительный комитет Салаусского сельского поселения  Балтасинского муниципального района  Республики Татарстан постановляет:
1. Выдвинуть совместную с Советом Салаусского сельского поселения Балтасинского муниципального района Республики Татарстан инициативу  проведения 18 ноября 2018 года  местного референдума на территории  Салаусского  сельского поселения  Балтасинского муниципального района Республики Татарстан по вопросу: 

«Согласны ли Вы на введение самообложения в 2019 году в сумме 500рублей с каждого жителя Салаусского сельского поселения, достигшего возраста 18 лет, обладающего правом голосовать на референдуме, и направлением полученных средств на решение следующих вопросов местного значения: 
- в селе Старая Салаусь: установка 2 противопожарных гидрантов по улицам Наримана, Татарстана, приобретение противопожарных колонок и комплектующих изделий к ним; ремонт ограждения кладбища; устройство  пешеходных тротуаров с асфальто-бетонным покрытием по улице Школьная;  ремонт дорог по улицам Школьная, Татарстана,Т.Миннуллина.
- в деревне Сардыган: установка 1 противопожарного гидранта по улице Х.Туфана, приобретение противопожарных колонок и комплектующих изделий к ним;  ремонт дороги ведущей к кладбище.
- в деревне Новая Салаусь: установка 1 противопожарного гидранта по улице А.Алиша, приобретение противопожарных колонок и комплектующих изделий к ним; ремонт дороги по улице А.Алиша.

- в деревне Биктяшево: установка 1 противопожарного гидранта по улице Ю.Гагарина, приобретение противопожарных колонок и комплектующих изделий к ним; ремонт дороги по улице Ю.Гагарина.
         ДА                                                                              НЕТ».
2. Обнародовать настоящее постановление на специальных информационных стендах Салаусского сельского поселения и разместить на официальном сайте Балтасинского муниципального района baltasi.tatarstan.ru.
3. Настоящее решение вступает в силу со дня его подписания.
Глава Салаусского  

сельского поселения                                                   Р.Х.Сибагатуллин       



