Приложение
Справочная информация о мероприятии
Мероприятие направлено на предоставление субсидий на возмещение затрат, связанных с уплатой процентов по кредитам, привлеченным в российских кредитных организациях.

Согласно условиям мероприятия для возмещения затрат, кредитный договор должен быть:

- заключен не ранее 1 января 2017 года;

- срок свыше 1 года;

- сумма договора от 2,5 млн. рублей;

- процент по кредиту не превышает 14,13%.

Кредиты заявителей первой категории могут быть направлены на приобретение основных средств, строительство (реконструкцию) инженерной инфраструктуры, производственных зданий, строений, сооружений, а также на реализацию инвестиционных проектов. Для заявителей второй и третьей категории дополнительно к перечисленным выше условиям целью кредита может быть пополнение оборотных средств.

Получать субсидию возможно один раз в квартал, при условии достижения целевых показателей (рабочие места).
Мероприятием предусмотрено три категории заявителей, для каждой из них установлен свой лимит поддержки:
· заявители первой категории – субъекты МСП, осуществляющие основную деятельность в соответствии c разделами D, F, J, H, E, M согласно ОКВЭД, максимальный размер субсидии – 3 млн. рублей в год;

· заявители второй категории – субъекты МСП, осуществляющие основную деятельность в соответствии с разделами A, C согласно ОКВЭД, или экспортно-ориентированные субъекты МСП, или субъекты МСП, осуществляющие деятельность на территории производственной площадки режимного объекта, максимальный размер субсидии – 5 млн. рублей в год;

· заявители третьей категории – управляющие компании и резиденты промышленных площадок и парков, максимальный размер субсидии – 10 млн. рублей в год.
Прием заявок осуществляется государственным казенным учреждением «Центр реализации программ поддержки и развития малого и среднего предпринимательства Республики Татарстан» с понедельника по четверг с 9.00 до 18.00, в пятницу с 9.00 до 16.45 по адресу: г. Казань, ул. Московская, д.55, 521 кабинет. 
Дополнительную информацию можно получить, позвонив по контактному номеру: 8(843)236-29-96 или на сайте Министерства экономики Республики Татарстан в разделе «Поддержка предпринимательства» – «Финансирование».

