Отчет

о состоянии коррупции и реализации мер антикоррупционной политики в Балтасинском  муниципальном районе 

Республики Татарстан за 2013 год

1. Состояние коррупции

А.Б. В 2013 году за совершение преступлений коррупционной направленности было привлечено к уголовной ответственности  2  должностных лица:

Так, в 2013 году по результатам проведенных совместных оперативно-розыскных и проверочных мероприятий по инициативе и в порядке прокурорского реагирования за совершение присвоения бюджетных средств были привлечены к уголовной ответственности 2 муниципальных служащих Карадуванского  сельского поселения и Ципьинского сельского поселения. Кроме того, совместно проведенными проверочными мероприятиями с прокуратурой района по выявленным ряда коррупционным преступлениям в отношении начальника отдела культуры Рамазановой А.Х. проводятся дополнительные совместные следственные действия с целью направления уголовного дела в суд для дальнейшего привлечения Рамазанову А.Х. к уголовной ответственности.

В 2013 году по материалам проверки отдела МВД России по Балтасинскому району  Природоохранным следственным комитетом России были возбуждены уголовные дела по 4 фактам служебного подлога, предусмотренного ч. 1 ст. 292 УК РФ в отношении помощника врача-эпидемиолога Балтасинского отдела филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в РТ» в Кукморском районе Галиевой Р.Х. по фактам внесения в санитарные паспорта ложных сведений о проведении дезинфекции, хотя фактически никаких дезинфекционных работ не проводилось. По данному факту уголовное дело было прекращено по не реабилитирующим основаниям, в связи с истечением сроков давности привлечения обвиняемой к уголовной ответственности

В сфере финансирования мероприятий в рамках ФЦП «Социальное развитие села» были выявлены факты внеочередного предоставления участникам мероприятий средств субсидий. В связи с устранением подрядчиком выявленных нарушений нецелевого расходования бюджетных средств в ходе проверки Арским МРСО СУ СКР было принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела.  

В. Общее количество муниципальных служащих Балтасинского муниципального района – 75, из них подвержено коррупционному риску – 71 должностей. 
Постановлением главы Балтасинского муниципального района от 6 марта 2010 года №36 утвержден Перечень должностей муниципальной службы, установленных в Балтасинском районном Совете при назначении на которые граждане и при замещении которых муниципальные служащие обязаны представлять сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера. Данный перечь дополнен постановлением главы Балтасинского муниципального района РТ от 27.09.2012г. №131. Аналогичные перечни утверждены постановлениями руководителя районного исполнительного комитета, глав городского и 17 сельских поселений района и другими органами местного самоуправления Балтасинского муниципального района РТ.  Постановлением руководителя  Балтасинского районного исполнительного комитета  от 10.04.2013г. №107 перечень должностей муниципальной службы установленных в Балтасинском районном исполнительном комитете  при назначении на которые граждан, при замещении которых муниципальные служащие обязаны представлять сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера утвержден в новой редакции. 

В 2013 году прокуратурой Балтасинского района выявлено в общей сложности 94 нарушений коррупционной направленности, в целях устранения и недопущения в дальнейшем внесено 4 протеста  9 представление, по результатам, рассмотрения которых к дисциплинарной ответственности привлечено 12 лиц, направлено иск в суд в отношении 18 сельских поселений.

В зависимости от представителя нанимателя (работодателя) распределение лиц, привлеченных в 2013 году к дисциплинарной ответственности по документам прокурорского реагирования, выглядит следующим образом: 78 ( руководители, заместители руководителя исполнительных комитетов сельских поселений Балтасинского  муниципального района), 3 (Балтасинский районный исполнительный комитет), 4 (сотрудник отдела МВД России по Балтасинскому району).

Г. Советом при главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции в начале года проведено дополнительное анкетирование, подготовленное помощником главы  с привлечением   1600 граждан с вопросами по проблеме коррупции в ГАУЗ «Балтасинская ЦРБ». После подведения итогов данного опроса граждан 21 марта  2013 года проведено заседание Совета с участием главного врача ГАУЗ «Балтасинская ЦРБ». 29.03.2013г. проведено совещание с персоналом ГАУЗ «Балтасинская ЦРБ». Проведен  «Совет медсестер» и «Совет санитарок». Скорректировано рабочее время некоторых кабинетов поликлиники ЦРБ (процедурный, физиотерапевтический). С лечебных  учреждений  удалены автоматы, поставленные  для выдачи бахил. Закончен монтаж мини- АТС и создана возможность для населения дозвониться по общегородской сети до каждого врачебного кабинета поликлиники. Введена запись на прием к врачам-специалистам по телефону, при личном обращении. Установлен и функционирует электронный терминал для записи в очередь к врачам специалистам. Установлены дополнительные места для сидения больных. 

В мае 2013г. помощником главы  проведен опрос муниципальных служащих Балтасинского муниципального района и сбора данных для расчета индекса восприятия внутренней коррупции. Приняли участие 74 муниципальных служащих. 

Отделом молодежи Балтасинского районного исполнительного комитета вместе с сотрудниками молодежного центра «Хыял» был проведен опрос  представителей среднего и малого бизнеса и сбора данных для расчета индекса восприятия деловой коррупции. В целях изучения деловой коррупции были опрошены 47 руководителей коммерческих и некоммерческих организаций, а также хозяйствующих субъектов без образования юридического лица. Они были выбраны по принципу принадлежности к различным видам экономической деятельности. Среди участников опроса 15  женщин, 32 мужчины. 22  предпринимателя, участвовавших в опросе, представляют общества с ограниченной ответственностью. К числу предпринимателей без образования юридического лица относятся  21 человек. В опросе также участвовали представители некоммерческих организаций – 4 человека. Почти половина  представителей малого и среднего бизнеса, принявших участие  в опросе, работает в сфере розничной и оптовой торговли. 23 % респондентов осуществляют свою деятельность в строительстве, 8% – в сельском хозяйстве, 3% оказывают услуги населению. По результатам проведенного обследования большинство жителей района считают, что коррупция – это взяточничество, т.е. получение взятки  должностными лицами при выполнении своей работы или оказания тех или  иных услуг (77,6%). К коррупции также относят использование служебного  положения и государственных средств в личных интересах (47,9%),  вымогательство (46,5%), «блат» (39%). Распространенным мнением является  представление о коррупции, как о подношении подарков должностным лицам (29,2%). К явлению коррупции, по мнению предпринимателей, относятся взяточничество (72,7%), использование служебного положения и государственных средств в личных интересах (53,1%), вымогательство (38,4%). Развитию малого и среднего бизнеса препятствуют различные проблемы. Предприниматели считают, что контроль за чиновниками недостаточный (60%), строгость наказания за коррупцию недостаточна (30 %). Каждый третий отмечает отсутствие общего контроля (25%) и сложившийся менталитет населения (19%).  Попав в коррупционную ситуацию, 67,6% опрошенных жителей  республики предпочли решить свою проблему формальным путем (72 %). Увеличивается число тех, кто дает взятку, считая это явление неформальным правилом: «все дают, так принято» – 23% .  На вопрос «Попадали ли вы в коррупционную ситуацию или оказывались в ситуации, когда понимали, что вопрос можно решить только с помощью взятки, подарка, за определенную услуги, независимо от того, как фактически решалась эта проблема» 21 человек ответили «да», 26 человек-«нет». Меньшинство представителей бизнеса не дают взятки, потому что находят иные пути решения своих проблем. Становится больше предпринимателей, не дающих взяток по причине неплатежеспособности («взятка была «не по карману»), а также придерживающихся принципа «просто не давать взятку»,  «испугавшихся уголовной ответственности» и тех, кто «не смог подобрать удобного случая». Средний размер неформального платежа составил, по оценке, 50 тысяч рублей. Готовность дать взятку при попадании в коррупционную ситуацию увеличивается. Большинство жителей вступают в коррупционную  сделку, желая добиться благосклонности со стороны должностного лица, а также из-за отсутствия времени или возможности для решения проблемы законным путем.

Д. Одним из проблемных вопросов коррупции и противодействия их проявлению являются то, что во многих случаях они остаются латентными и завуалированными. Например, в случае предоставления государственной поддержки в виде субсидий гражданам, нуждающимся в улучшении жилищных условий, граждане с целью их получения готовы выдать чиновникам и должностным лицам даже от 10 до 30% денежных вознаграждений от суммы причитающихся им субсидий, так как субсидии предоставляются на безвозмездной основе и от этого они своих личных сбережений не теряют. При этом факты взяточничества между должностными лицами и гражданами остаются никому неизвестными, в связи с взаимной выгодой только субъектам взяточничества. 

2) Меры по противодействию коррупции, реализованные в Балтасинском  муниципальном районе  Республики  Татарстан.

А. Контроль за ходом исполнения Комплексной антикоррупционной программы в Балтасинском  муниципальном районе Республики Татарстан  на 2012-2014 годы осуществляет Глава муниципального образования. Координирующим коллегиальным органом в сфере противодействия коррупции является Совет при Главе по противодействию коррупции. Совет по противодействию коррупции строит свою деятельность согласно антикоррупционной программе Балтасинского  муниципального района на 2012-2014 годы и утвержденному председателем комиссии плану работы на год. В состав комиссии входит 17 человек, из них более 30% членов - представители общественности.

За отчетный период проведено 7 заседаний Совета при Главе района по противодействию коррупции, где рассмотрены нижеперечисленные вопросы:

- об исполнении Комплексной  антикоррупционной  программы в Балтасинском муниципальном районе РТ на 2012-2014г.;  

- о проведении антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов в Балтасинском районном исполнительном комитете за 2011 – 2012 г.;
- о проведении анализа заявлений и обращений граждан на предмет наличия в них информации о фактах коррупции;

-об анализе практики применения административных регламентов, мониторинг качества предоставления муниципальных услуг;

-об эффективности использования спонсорских и благотворительных средств, поступивших в район;

-об итогах  опроса, посвященного проблеме коррупции в сфере здравоохранения;

-об анализе факторов коррупции выявленных в  антикоррупционном мониторинге за 2012г. Комитетом Республики Татарстан по социально-экономическому мониторингу;

-о комплексе мер, направленных  на привлечение муниципальных служащих к противодействию коррупции;

-об анализе исполнения решений  Совета при главе  Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции по итогам предыдущего заседания Совета;

-о ходе работы по антикоррупционной пропаганде в районной газете «Хезмэт», газеты КЦСОН «Наз», на официальном сайте Балтасинского муниципального района baltasi.tatar.ru, в МБУ «ТРК «Кайтаваз» ;

- о соблюдении законодательства, регулирующего использование государственного и муниципального имущества. Эффективность управления имуществом  при распоряжении, в том числе земельными участками, находящимися в государственной и муниципальной собственности (по фактам передачи имущества в аренду или реализации имущества в собственность коммерческим структурам и физическим лицам с изучением  своевременности поступления денежных средств);

-о заключении по результатам анализа и систематизации нарушений и недостатков, выявленных органами государственного финансового контроля в 2012 году. Методические рекомендации по организации системы внутреннего (ведомственного) контроля главного распорядителя бюджетных средств, ориентированными на профилактику коррупционных проявлений»,  «Концепция организации системы контроля за деятельностью автономных, бюджетных и казенных учреждений»;

-об анализе эффективности использования бюджетных средств, направленных: на поддержку  племенного животноводства и элитного семеноводства; на возмещение затрат связанных с приобретением кормов; на компенсацию части затрат на приобретение средств химической защиты растений; на компенсацию части затрат по страхованию урожая сельскохозяйственных культур, урожая многолетних насаждений и посадок многолетних насаждений; 

 -о плане мероприятий по реализации решения заседания Коллегии по вопросам безопасности при полномочном представителе Президента РФ в Приволжском федеральном округе от 25 июля 2013 по вопросу «О противодействии коррупции в субъектах РФ, находящихся  в пределах Приволжского федерального округа» утвержденный Руководителем Аппарата Президента РТ А.А.Сафаровым;

-об утверждении Плана минимизации «бытовой» коррупции в Балтасинском муниципальном районе на 2013-2014гг.; 

-об исполнении в первом полугодии 2013г. Комплексной антикоррупционной программы в Балтасинском муниципальном районе РТ на 2012-2014 гг.;

-об анализе исполнения решений Совета по итогам предыдущего заседания Совета;

-об анализе эффективности использования субсидируемых кредитов (займов, полученных малыми формами хозяйствования на селе, в том числе поддержку строительства семейных ферм);

-о мониторинге  информации о коррупционных проявлениях в деятельности должностных лиц, работающих в курируемой сфере, подведомственных структурах и организациях, размещенной в СМИ, включая Интернет, а также содержащейся в поступающих обращениях граждан и юридических лиц  (№ ПР- 14 от 31.01.2011г. п.1) ; 

-об анализе поступающих в органы местного самоуправления актов реагирования, и  о принятых мерах по устранению причин и условий, способствовавших совершению правонарушений (№ ПР- 224 от 20.10.2012г. п.1.5);

-об эффективности мер в области противодействия коррупции, реализуемых в РТ органами государственной власти и органами местного самоуправления  (распоряжение КМ РТ от 07.10.2013г. №1944-р);

- о состоянии реализации антикоррупционной политики в муниципальных образованиях Республики Татарстан (просмотр видеофильма);

- об исполнении решений Совета при Президенте РТ по противодействию коррупции и решений Совета при главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции, о нарушениях законодательства о противодействии коррупции;

-об исполнении Комплексной антикоррупционной программы в Балтасинском муниципальном районе РТ на 2012-2014 годы  за 2013г. ;

-об осуществлении контроля за нецелевым использованием, рациональным расходованием бюджетных средств и о недопущении их нецелевого использования в Балтасинском муниципальном районе РТ (итоги проверок, принятые меры);

-о деятельности отдела МВД России по Балтасинскому району РТ по предупреждению и пресечению  коррупции в Балтасинском муниципальном районе за 2013г.; 

-об анализе размещения  муниципального заказа на постановку товаров, выполнения работ, оказания услуг для муниципальных нужд, анализ выявленных нарушений в сфере размещения муниципального заказа;

-о деятельности должностных лиц кадровых служб, ответственных за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений в Балтасинском муниципальном районе.

Во исполнение решения Совета в июне месяце 2013г. создана межведомственная рабочая  группа по контролю  обеспечения  эффективного использования  муниципального имущества и земель. Сформированы 4 рабочие подгруппы по проведению инвентаризации неиспользуемых и используемых не по целевому назначению земельных участков на территории пгт. Балтаси. Было обследовано 38 улиц. Всего выявлено 85 нарушений: предоставленные в собственность земельные участки находятся  в заброшенном состоянии; истекли сроки аренды земельных участков; земельные участки не оформлены, имеются объекты незавершенного строительства. По этим участкам направлено письмо начальнику филиала ГРП при МЮРТ в Балтасинском районе. 

Во исполнение решения Совета при главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции (протокол от 26.06.2013) отделом МВД России по Балтасинскому району РТ и прокуратурой Балтасинского района РТ была проведена проверка эффективного управления муниципальным и государственным имуществом при распоряжении, в том числе земельными участками, находящимися в муниципальной и государственной собственности. В сфере надзора за исполнением земельного законодательства выявлено 30 нарушений законодательства о землепользовании. По итогам проверки в 1 должностное лицо привлечено к дисциплинарной ответственности,  в адрес глав сельских поселений направлены предостережения о недопустимости нарушения закона.

Во исполнение  решения  Совета при Главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции распоряжением главы от 18.06.2013г. № 11 создана рабочая группа по обсуждению и разработке проектов нормативных правовых актов по вопросам противодействия коррупции.

Во исполнение решения Совета с руководителями общеобразовательных учреждений района 19 ноября 2013г. проведено совещание о незаконных сборах денежных средств с родителей обучающихся (воспитанников).

Профилактикой и противодействием коррупциогенных проявлений в муниципальных учреждениях района является организация поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для муниципальных нужд, проводимые в соответствии с федеральным законом от 21 июля 2005 года №94 ФЗ “О размещении заказа на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд”.  В районе действует единая комиссия по размещению заказов, держателем реестра муниципальных контрактов и организатором конкурсов которой является Балтасинский районный исполнительный комитет  Республики Татарстан. 
Муниципальные закупки проходят в форме электронного аукциона, открытого конкурса и запроса котировок, в соответствии с Федеральным Законом №94-ФЗ от 21.07.2005г.

За 1 квартал 2013 года проведены 18 открытых аукционов  в электронной форме на сумму 4 259,73 тыс.рублей.  По итогам 4 электронных аукционов были заключены 4 муниципальных контракта на общую сумму 1 370,9 тыс.рублей. 5 размещенных электронных аукционов были объявлены несостоявшимися в связи с тем, что на участие в аукционе не было подано заявок. По итогам несостоявшихся торгов с единственными участниками были заключены 4 муниципальных контракта на общую сумму 993,9 тыс.рублей.

За 2 квартал 2013 года Единой комиссией по размещению заказов Балтасинского районного исполнительного комитета было размещено 19 открытых аукционов в электронной форме.  По итогам проведенных аукционов заключены контракты на сумму 23 305,71 тыс.рублей. 

За 3 квартал 2013 года Единой комиссией по размещению заказов Балтасинского районного исполнительного комитета было размещено 6 открытых аукциона в электронной форме. По 6-ти проведенным аукционам заключены контракты на сумму 3 388,73 тыс.рублей. 1 размещенный электронный аукцион был объявлен несостоявшимся в связи с тем, что на участие в аукционе не было подано заявок. 

За 4 квартал 2013 года проведено 32 открытых аукциона  в электронной форме на общую сумму 15 638 207,79 рублей. По всем проведенным аукционам заключены контракты на сумму 15 360, 02 тыс.рублей. Один открытый аукцион был объявлен несостоявшимся в связи с отсутствием заявок. По итогам 6 открытых аукционов были заключены контракты на сумму 489,4 тыс.рублей как с единственными участниками. 

Выполнение муниципального заказа на основании заключенного контракта осуществляется территориальным отделением Департамента казначейства МФ РТ Балтасинского района и уполномоченным органом по размещению муниципального заказа.

Разработан и утвержден прокуратурой Балтасинского района  совместный план мероприятий с отделом МВД России по РТ в Балтасинском районе по усилению борьбы с преступностью в сфере закупок товаров, работ и услуг для государственных и муниципальных нужд на  год. 

Кроме того, заключено двухстороннее соглашение о взаимодействии между прокуратурой района и Контрольно-счетной палатой Балтасинского муниципального района  РТ по вопросам, связанным с выявлением и пресечением правонарушений в финансово-бюджетной сфере, в том числе и в сфере размещения муниципального заказа. В целях реализации данного совместного плана прокуратурой района проведены проверки исполнения законодательства о размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных нужд. По итогам анализа размещения  муниципального заказа на постановку товаров, выполнения работ, оказания услуг для муниципальных нужд, и о выявленных нарушениях в сфере размещения муниципального заказа 11 декабря на заседании Совета при главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции выступила помощник прокурора  Балтасинского района Г.М.Галиуллина.

В 2013 году Контрольно-счетной палатой Балтасинского муниципального района проведено 15 контрольно-ревизионных мероприятий,  из них плановых - 6, внеплановых - 9, в т.ч. совместно:

с отделом  МВД России по Балтасинскому району 3 проверки;

с помощником главы Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции 3 проверки. 

В результате проверок установлено нарушений финансово-бюджетного законодательства на общую сумму 5млн.201,2тыс. рублей, в том числе по видам нарушений:

нецелевое использование бюджетных средств – 786,5 тыс. руб.;

неэффективное использование бюджетных средств – 2202,4 тыс. руб.

Проведенной прокуратурой района проверкой на основании акта контрольно-счетной палаты Балтасинского муниципального района о проверке финансово-хозяйственной деятельности, эффективного и целевого использования бюджетных средств в муниципальных бюджетных учреждениях «Кугунурская СОШ», «Кугунурский детсад», «Балтасинский детсад №1» и «Балтасинский детсад №2» выявлены нарушения законодательства в части распоряжения государственным и муниципальным имуществом. По итогам проверок прокурором района в адрес руководителей образовательных учреждений внесены представления, которые рассмотрены и должностные лица привлечены к дисциплинарной ответственности.

Итоги контроля за целевым использованием, рациональным расходованием бюджетных средств и о недопущении их нецелевого использования в Балтасинском муниципальном районе РТ обсуждены на последнем заседании Совета при главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции 11 декабря 2013г. Результаты проверок контрольных мероприятий размещены на  официальном сайте  Балтасинского муниципального района РТ http://baltasi.tatar.ru/ раздел: «Службы района»/ «Контрольно-счетная палата»/ «Отчеты  о результатах проверки».

Б.  В 2013 году в муниципальном районе приняты следующие нормативно-правовые акты, направленные на сокращение коррупциогенных факторов, а также для усовершенствования правовой регламентации деятельности органов местного самоуправления:
Постановление главы Балтасинского муниципального района от 28.01.2013г. № 13 «Об утверждении Положения о «Ящике доверия» для письменных  обращений граждан  по вопросам коррупционной направленности в Балтасинском муниципальном районе РТ»;

Постановление главы Балтасинского муниципального района от 28.01.2013г. №12 «Об утверждении  Порядка приема-передачи подарков, полученных муниципальными служащими органов местного самоуправления Балтасинского муниципального района и лицами, замещающими муниципальные должности на постоянной основе,  в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками и другими официальными мероприятиями»;

Постановление руководителя Балтасинского районного исполнительного комитета от 26 марта 2013 г. № 82 «Об утверждении Положения о представлении лицом, поступающим на должность руководителя муниципального  учреждения Балтасинского муниципального района Республики Татарстан, и руководителем муниципального  учреждения Балтасинского муниципального района Республики Татарстан сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера»;

Решение Балтасинского районного Совета от 27.04.2013г. №160 «О предоставлении лицами, замещающими муниципальные должности и должности  муниципальной службы в муниципальном образовании «Балтасинский муниципальный район» сведений о своих расходах, а также о расходах своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей»;

Решение Балтасинского районного Совета от 27.04.2013г. №161 «О внесении изменений в решение Балтасинского районного Совета РТ от 19.02.2010г. «О муниципальной службе в Балтасинском муниципальном районе РТ»;
Постановления руководителей исполнительного комитета сельских (городского) поселений Балтасинского муниципального района РТ «Об утверждении административных регламентов предоставления муниципальных услуг». Данным  постановлением утверждено 14 административных регламентов по предоставлению муниципальных услуг на территориях сельского (городского) поселения, кроме этого во втором полугодии внесены изменения;

Распоряжение главы Балтасинского муниципального района от 25.06.2013г. №9 «О создании  межведомственной рабочей группы по обеспечению эффективного использования  муниципального имущества и земель».

Решение Балтасинского районного Совета РТ «О внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования «Балтасинский  муниципальный район Республики Татарстан».
Решение Балтасинского районного Совет РТ от 09.08.2013г. №177 «О внесении изменении в отдельные нормативно правовые акты Балтасинского муниципального района РТ». В данном решении внесены  изменения:

в  Решение Балтасинского районного Совета  от  19 февраля  2013г. №162  «Об  утверждении  Положения о предоставлении гражданами, претендующими на замещение должностей  муниципальной службы, включенных в соответствующий перечень и муниципальными служащими, замещающими  указанные  должности в муниципальном образовании  Балтасинский муниципальный район  Республики Татарстан, сведений о своих доходах, об имуществе и обязательствах  имущественного характера, а также сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей» (с изменениями от 13.11.2010 г. №16,  от 26.01.2012 г. № 87, от 30.03.2012г. №104); 

в Решение Балтасинского районного Совета   от 30 марта 2013г. №107 «Об утверждении  Положения о представлении гражданами, претендующими на замещение муниципальных  должностей Балтасинского муниципального района Республики Татарстан, и лицами, замещающими муниципальные  должности Балтасинского муниципального района Республики Татарстан, сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера»;  
Решения Советов сельских (городского) поселений «О внесении изменений и дополнений в Устав муниципального образования «Балтасинский  муниципальный район Республики Татарстан»(1чтение);

Постановления главы Балтасинского муниципального района от 07.11.2013г. №139 «Об общественном Совете  Балтасинского муниципального района»;

Постановления главы Балтасинского муниципального района 28.12.2013г. №170 «О внесении изменений в состав  комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих органов местного самоуправления Балтасинского муниципального района и урегулированию конфликта интересов»;

В. В Балтасинском муниципальном районе мероприятия по борьбе с коррупцией осуществляется  в соответствии с Комплексной антикоррупционной программой в Балтасинском муниципальном районе РТ на 2012-2014 годы, утвержденной постановлением главы Балтасинского муниципального района от 25.10.2011г. №160 (в редакции от 06.09.2012г.). Информация о ходе выполнения республиканской антикоррупционной программы ежеквартально направляется в Министерство юстиции Республики Татарстан. Информация о ходе выполнения муниципальной программы систематический рассматривается на заседании Совета при главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции (21.03.2013г. Протокол №1,20.09.2013г.  Протокол №5, 11.12.2013г. Протокол №6). 

 
Г. Важной работой по противодействию коррупции является проведение антикоррупционной экспертизы  нормативно-правовых актов.


В соответствии с постановлением главы Балтасинского муниципального района №157 от 29.12.2009 г. (в редакции  от 29.03.2012г. №54) утверждены порядок предоставления нормативных правовых актов, проектов нормативных правовых актов органами местного самоуправления Балтасинского муниципального района  на антикоррупционную экспертизу, порядок проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов, проектов нормативных правовых актов Балтасинского муниципального района РТ. Распоряжением главы Балтасинского муниципального района  от 13.09.2012 г. № 9 ответственным лицом за проведение антикоррупционной экспертизы в Балтасинском районном Совете  назначен помощник главы Балтасинского муниципального района. Распоряжением руководителя Балтасинского районного исполнительного комитета от 06.07.2012г. №86 ответственным лицом за проведение антикоррупционной экспертизы в Балтасинском районном исполнительном комитете назначен начальник юридического отдела Р.Г.Музипов.  Заключены соглашения о взаимодействии по вопросам проведения антикоррупционной экспертизы муниципальных нормативно-правовых актов между Балтасинским муниципальным районом и органами местного самоуправления, входящих в состав  Балтасинского ммуниципального  района, в котором определено, что органы местного самоуправления предоставляют ответственным лицам все подготовленные проекты  нормативно-правовых актов на антикоррупционную экспертизу. А также  заключены соглашения-регламенты о порядке и условиях взаимодействия прокуратуры Балтасинского района и органов местного самоуправления по обеспечению законности муниципальных нормативных правовых актов.
Всего за 2013 год  антикоррупционная экспертиза  проведена по201  проекту и  нормативно правовым актам, в  которых коррупциогенные факторы не выявлены. Все проекты НПА  для независимой экспертизы размещаются на сайте района в разделе «Противодействие коррупции». Заключения антикоррупционных экспертиз, проведенных независимыми экспертами, не поступали. В ходе экспертизы НПА коррупциогенных факторов не  выявлено.

        Д. Цель антикоррупционного образования - воспитать ценностные установки и развивать способности, необходимые для формирования у молодых людей гражданской позиции в отношении коррупции.  В  районе за отчетный период МКУ «Управления образования Балтасинского районного исполнительного комитета» велась целенаправленная работа по организации мероприятий антикоррупционного образования учащихся. 

Согласно приказу МКУ “Управление образования  Балтасинского районного исполнительного комитета” назначено ответственное лицо – заместитель начальника управления А.А.Сагитова, наделенное функциями по предупреждению коррупционных правонарушений в системе образования. 

На сайте МКУ «Управление образования Балтасинского районного исполнительного комитета» и на сайтах общеобразовательных учреждений созданы странички «Антикоррупция».

В рамках противодействия коррупции  в образовательных учреждениях проведены следующие  мероприятия:

 - с участием представителей органов местного самоуправления района, сотрудников отдела МВД России по Балтасинскому району с учениками общеобразовательных учреждений  классные  часы, беседы на тему:  «Мы против коррупции», «Знаешь ли ты закон?»,  «Что такое справедливость?»,  «Трудно ли быть честным?», «Способы борьбы с коррупцией», «Закон и коррупция» «Надо жить модно и престижно»;

- 02.12.2013г.  на базе МБОУ «Малолызинская СОШ»  директор школы провел совещание учителей на тему:  «Формирование антикоррупционной и нравственно- правовой культуры»;

- 04.12.2013г. на базе МБОУ «Тюнтерская СОШ» для  учащихся 9-11 классов прокурором района прочитана лекция на тему: «Общение с представителями власти и борьба с коррупцией»;

- на базе школьных библиотек организованы выставки книг и издательских материалов на тему: «Борьба с коррупцией в России»;

- с участием сотрудников правоохранительных органов проведены круглые столы, дебаты  на тему:  «Коррупция – понятие современное или историческое», «Нет коррупции»,  «Встреча с коррупцией»; 

- в фойе школ обновлены и оформлены стенды по информированию родителей учащихся и общественности о деятельности образовательных учреждений, о противодействии коррупции.

Все эти мероприятия организованы в тесном сотрудничестве ответственного лица по предупреждению коррупционных правонарушений в системе образования и помощника главы  Балтасинского муниципального района. 

 Кроме того, во исполнение письма от 25.11.2013г. № 02-15009 «Об организации антикоррупционных мероприятий» в Балтасинском муниципальном районе 02.12.2013г. был утвержден план мероприятий антикоррупционной направленности под лозунгом «Наш район- территория свободная от коррупции».  В рамках реализации данного плана в Балтасинской центральной библиотеке был создан буклет «Твоё «Нет» имеет значение!». В центральной детской библиотеке района  была проведена беседа «Без ришвәтсез яшәү яклы». В музеях провели  цикл бесед пропаганды с посетителями музея  «Коррупции нет!», «Наш район – территория свободная от коррупции!» среди аудитории школьников старших классов, студенты и взрослые посетители музея. Во время профилактической работы против коррупции  сотрудники музея прочитали лекции по тематике: Коррупция – означает подкуп взятками, продажность должностных лиц, политических деятелей. 

С целью формирования нетерпимого отношения в обществе к любым фактам проявления коррупции отделом социальной защиты министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан  в Балтасинском муниципальном районе был проведен ряд мероприятий.

9 декабря 2013г. юрисконсультом Шарафутдиновой  Г.Х. и сотрудником из Группы экономической безопасности и противодействия коррупции отдела МВД России по Балтасинскому муниципальному району  майором полиции Набиуллиным Р.Р. была проведена беседа  с 35 учащимися ГАОУ НПО «ПЛ-96» на тему «Коррупции – НЕТ!!!» Ученики были ознакомлены с Федеральным законом «О противодействии коррупции», с причинами проявления коррупции и методами их борьбы. Студенты активно участвовали и задавали интересующие их вопросы, высказывали свою точку зрения. В конце ученикам были  розданы буклеты «Взяток не даем!»

5 декабря 2013 г. в Балтасинской средней общеобразовательной школе были розданы буклеты «Скажем коррупции – НЕТ!!!» 

13 декабря 2013г.  дер. Ярак Чурма была проведена беседа с населением на тему «Причины и последствия коррупции» Жители деревни задавали интересующие вопросы и принимали активное участие в ходе беседы.

В Карадуванской средней общеобразовательной школе  16 декабря 2013г. была проведена беседа  с показом презентации на тему «Сказать коррупции: нет!» В мероприятии приняли участие ученики 9-11 классов.  Беседа была проведена в форме игры. Ученики разделились на 4 команды. Ребята разгадывали ребусы и давали им определения, также каждая из команд  должна была написать причины коррупции и привести примеры их проявления. В конце ученики показали свое отношение к коррупции в виде рисунков. 

В первой декаде ноября 2013г. по инициативе помощника главы Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции Э.Ф.Гариповой,  специалистами КЦСОН «Наз» и  активистами ДЦ «Волонтер», обучающихся в Балтасинской СОШ, организована и проведена  социальная  акция «Мы против коррупции!». Цель мероприятия – формирование нетерпимого отношения в обществе к любым фактам проявления коррупции, активизация антикоррупционного поведения граждан, привлечения внимания СМИ к вопросам борьбы с коррупцией. Акция прошла на центральной улице п.г.т. Балтаси. Волонтеры совместно с корреспондентами местного радио «Кайтаваз» и районной газеты «Хезмэт» брали интервью у прохожих, интересовались их отношением к проблеме коррупции. Прохожим предлагались «противокоррупционные» таблетки, розданы памятки в форме пятитысячных купюр «Взяток не даю». 

04.12.2013г. совместно с Балтасинским районным исполнительным комитетом помощником главы организована  учеба  для   сотрудников  Балтасинского районного Совета РТ и Балтасинского районного исполнительного комитета  РТ  по вопросам этики и  антикоррупционного поведения муниципальных служащих. 

09 декабря 2013г.  в малом зале заседания Балтасинского районного исполнительного комитета  проведен круглый стол на тему: «О принимаемых мерах по минимизации «бытовой» коррупции», мероприятие, приуроченное к Международному дню борьбы с коррупцией. Модератором круглого стола выступил глава Балтасинского муниципального района, председатель Совета при Главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции  Р.Р.Нутфуллин. В данном мероприятии приняли участие:

заместитель главы Балтасинского муниципального района Н.Н.Сабирзянов, руководитель аппарата Балтасинского районного Совета И.С.Сабиров, заместитель руководителя Балтасинского районного исполнительного комитета В.М.Закиев, помощник главы Балтасинского муниципального района Э.Ф.Гарипова, прокурор Балтасинского района З.М.Абитов, начальник отдела  МВД  России  по Балтасинскому району Р.А.Тазутдинов, журналисты  и ответственные лица по исполнению плана минимизации «бытовой» коррупции в Балтасинском муниципальном районе на 2013-2014гг.. утвержденного Советом при Главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции от 10.09.2013г.   

В рамках круглого стола  главный врач  ГАУЗ «Балтасинская  ЦРБ»  Г.Д.Давлиев проинформировал о  принятых мерах   по недопущению проявлений бытовой коррупции при оказании медицинской помощи населению лечащими врачами. Заместитель  начальника МКУ «Управление образования Балтасинского районного исполнительного комитета»  А.А.Сагитова также сообщила  о принятых  управлением мерах по  соблюдению антикоррупционного законодательства в сфере образования на территории  района. Прокурор Балтасинского района З.М.Абитов в своем выступлении  подчеркнул о необходимости усиления контроля  по соблюдению порядка организации «Электронный детский сад». Начальник отдела  архива Балтасинского районного исполнительного комитета  А.С.Атабаева в своем выступлении отметила, что архивный отдел оказывает услуги населению в рамках  административных регламентов предоставления муниципальных услуг, утвержденного Балтасинским районным исполнительным комитетом. Председатель Палаты имущественных и земельных отношений Балтасинского муниципального района Ф.Ф.Ибениев сообщил, что в рамках минимизации «бытовой» коррупции  и  в целях обеспечения «прозрачности» организации конкурсов и аукционов налажена система    информирования граждан через средства массовой информации, в том числе через  официальный сайт  Балтасинского муниципального района  о возможной аренде недвижимого имущества, земли, о результатах  приватизации,  предстоящих торгах.   Временно исполняющей обязанности военного комиссара И.Р.Мавлеев рассказал, что  в рамках исполнения плана минимизации «бытовой» коррупции в Балтасинском муниципальном районе на 2013-2014гг. проведен инструктаж с должностными лицами отделения (подготовки и призыва граждан на военную службу) по недопущению преступлений коррупционной направленности. Со стороны прокуратуры ежегодно организуются  проверки организации контроля за сохранностью и порядком выдачи военных билетов и законности предоставления отсрочек и освобождения от призыва.   

Заслушав  и обсудив выступления, участники круглого стола отметили, что важными направлениями деятельности по профилактике, предупреждению и противодействию коррупции на муниципальном уровне является:

-обеспечение открытости и публичности деятельности в органах местного самоуправления;

-широкое вовлечение граждан и институтов гражданского общества в эту деятельность.

       По итогам  круглого стола было принято решение:

1. Совету при Главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции:

-использовать передовой опыт противодействия коррупции других  муниципальных образований;

-усилить меры по минимизации бытовой коррупции. 
2. Рекомендовать руководителям организаций и учреждений района выполнять все мероприятия Плана по минимизации  «бытовой» коррупции в Балтасинском  муниципальном районе.
3.Рекомендовать  районной газете «Хезмэт» и радио «Кайтаваз»  ежеквартально освещать вопросы бытовой коррупции, а также принимаемых мерах по противодействию коррупции  органами государственной власти РТ  и местного самоуправления Балтасинского муниципального района  в данной сфере.

19 декабря 2013г.  в Культурном центре  пгт. Балтаси была  организована   выставка  детских рисунков «Наш район - территория свободная от коррупции». Муниципальный этап конкурса  рисунков «Надо жить честно!» был организован в ноябре 2013г. Советом при Главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции совместно с МКУ «Управление образования Балтасинского муниципального района».   В конкурсе приняли участие учащиеся общеобразовательных учреждений Балтасинского муниципального района. Всего на конкурс были представлены 74 работы и  22 сочинения.  

Коррупция в понимании детей - это, прежде всего, взятка, вымогательство, злоупотребление служебным положением в системе правоохранительных органов, учреждениях образования, здравоохранения. Нужно жить честно и стремиться всегда, следовать закону - такова основная мысль рисунков и сочинений детей. 

20 декабря  2013г. в зале заседаний Балтасинского районного исполнительного  комитета заместителем главы Балтасинского муниципального района Н.Н. Сабирзяновым и помощником главы Э.Ф.Гариповой прошло торжественное награждение участников. Всем участникам  конкурса детских рисунков и сочинений  были вручены грамоты, сертификаты и  памятные подарки. 

19 декабря 2013г.  в Культурном центре пгт. Балтаси под эгидой прокуратуры Балтасинского района прошел ежегодный конкурс среди учащихся старших  образовательных  учреждений «Знатоки права!». В конкурсе приняли участие четыре команды из учащихся старших классов средних школ. В рамках конкурса каждая команда подготовила художественно-юмористический агитационный ролик на тему: «Коррупция  не пройдет!».

19 декабря 2013г. состоялось заседание Балтасинского районного Совета РТ, где участвовали 150 человек, в том числе  депутаты Балтасинского  районного Совета, руководители учреждений, организаций, предприятий района.  В этот день на заседании Балтасинского районного Совета был подведен итог работы по профилактике коррупции за 2013г. Глава Балтасинского муниципального района Р.Р.Нутфуллин  выступил с докладом «О принимаемых мерах по противодействию коррупции в Балтасинском муниципальном районе». Данное выступление  главы Балтасинского муниципального района записано на видео. Кроме того, главой  Балтасинского муниципального района  22 января 2014г. было организовано интервью на радиоволнах МБУ «ТРК «Кайтаваз» о принимаемых мерах по противодействию коррупции в Балтасинском муниципальном районе и о плане на 2014г.  

Начальником  юридического отдела Балтасинского районного исполнительного комитета Республики  Татарстан   оказывается бесплатная юридическая и правовая помощь  гражданам и юридическим лицам  района. Такая же работа организована  прокуратурой района.  Кроме того, на постоянной основе на  радиоволнах МБУ«ТРК «Кайтаваз» ведется рубрика "ответы на вопросы граждан района".
Наглядная агитация антикоррупционной направленности на современном этапе приобретает особую актуальность  в реализации мер по профилактике и противодействию коррупции. Они направлены на пресечение коррупционных правонарушений, формирование антикоррупционного мировоззрения населения района.
В этих целях на центральной улице пгт. Балтаси подготовлен и размещен баннер с  социальной  рекламой на тему  “Коррупция - твое "НЕТ" имеет значение” размером 3х6 м с  номерами “Телефона доверия”. Также  подготовлен  передвижной  баннер с социальной рекламой на тему “Молодежь против коррупции” размером 0,80 х 1,20м. 

Е.  Ежедневно в  работе поддерживается и совершенствуется официальный сайт Балтасинского муниципального района baltasi.tatar.ru.

На официальном портале функционируют разделы, интернет-приемная, позволяющие гражданам сообщать об известных фактах коррупции. В разделе «Противодействие коррупции» размещена вся информация по противодействию коррупции, предусмотренная Едиными требованиями, утвержденными постановлением КМ РТ от 04.04.2013 года №225. 

В целях проведения массовой пропаганды среди населения налажено взаимодействие со средствами массовой информации. Главный редактор филиала ОАО Татмедиа» редакции газеты «Хезмэт» является членом Совета при главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции. На страницах районной газеты «Хезмәт» публикуются статьи о заседаниях Совета при главе по противодействию коррупции, статьи  руководителей района, правоохранительных органов, прокуратуры района в СМИ с отчетами о мерах по противодействию коррупции, комментариями уголовных дел, возбужденных в отношении должностных лиц. В течение года  на страницах районной газеты   были  опубликованы следующие статьи: 04.01.2013г. №1 «Халык коррупциягэ каршы» 06.02.2013г. №9, «Бергэ тотынсак кына» 27.02.2013г. №15, «Игътибар» 15.03.2013г. № 20, «Ришвэт тормыш тобендэ» 22.11.2013г. № 88,  «Эшмэкэрлэр сойлэшэ» 27.11.2013г. № 89, «Бирмилэр хэм алмыйлар» 18.12.2013г. №  95, «Утырышта» 20.12.2013г. №96, «Комиссия утырышы» 25.12.2013г. №97.  Данные статьи  переведены  на удмуртский язык и опубликованы  в газете «Азълане» 
 В течение года на волнах  МБУ «ТРК «Кайтаваз» проведены  радиопередачи  с участием начальника юридического отдела Балтасинского районного исполнительного комитета, главного врача ГАУЗ «Балтасинская ЦРБ», помощником главы Балтасинского муниципального района, прокурора Балтасинского района, члена Совета при ПРТ по противодействию коррупции М.А.Горшуновой, главой Балтасинского муниципального района Р.Р.Нутфуллиным.

Ж. Со второй половины 2013 года, согласно рекомендации управления при Президенте РТ по вопросам антикоррупционной политики, на  официальном сайте района  в разделе «Противодействие коррупции», на информационном стенде размещенного в здании Балтасинского районного исполнительного комитета  доводится информация о предстоящем заседании Совета при главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции, повестки дня заседания и контактных телефонов секретаря данного Совета, с целью подключения населения и общественности к данной работе.


На постоянной основе проводятся встречи Главы района с различными категориями граждан, организованы выездные встречи ответственных работников Балтасинского районного Совета и Балтасинского районного исполнительного комитета с населением деревень, сел, с работниками организаций, предприятий и учреждений района. Результаты встреч анализируются и конкретным лицам, обратившимся с заявлениями, даются письменные ответы в установленные законодательством сроки. На особом контроле обращения граждан, в которых речь идет о недостатках в реализации национальных проектов, либо приводятся факты нарушения законов, злоупотребления служебным положением должностных лиц. Кроме того, в план работы Совета по противодействию коррупции в первом квартале включено проведение анализа заявлений и обращений граждан на предмет наличия в них информации о фактах коррупции.

3. В 2013 году на реализацию антикоррупционных мероприятий  в Балтасинском районе затрачено в сумме 28тыс. 38рублей (на разработку и установки  баннера с  социальной  рекламой на тему  «Коррупция - твое "НЕТ" имеет значение»,  передвижной  баннер с социальной рекламой на тему «Молодежь против коррупции», информационный стенд о деятельности Совета при главе Балтасинского муниципального района, информационный стенд о деятельности комиссии по соблюдению требований к служебному поведению служащих и урегулированию конфликта интересов, на приобретение «Ящик доверия» -3 шт., на приобретение памятных подарков участникам  конкурса рисунков, сочинений, конкурса «Знатоки права»).   

3. Работа кадровой службы (ответственных за профилактику коррупционных и иных правонарушений) и комиссии по соблюдению требований к служебному поведению служащих и урегулированию конфликта интересов.


А. В районе ответственность за профилактику коррупционных и иных правонарушений возложена  на начальника отдела по работе с органами местного самоуправления Балтасинского районного Совета,   ведущего специалиста организационно – общего отдела Балтасинского районного исполнительного комитета. В 2013г. информация в письменном виде, как основание для осуществления проверки достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера: из правоохранительных и налоговых органов, от постоянно действующих руководящих органов политических партий и зарегистрированных в соответствии с законом иных общероссийских, межрегиональных и региональных общественных объединений, не являющихся политическими партиями,  от Общественной палаты Республики Татарстан не поступало.

Б. Проверка достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должности муниципальной службы проводится следующим образом. 

Вместе с заявлением о принятии на муниципальную службу претендующий представляет соответствующие  документы, а их полнота и достоверность проверяются в форме направления запросов Межрайонную инспекцию федеральной налоговой службы №10 по Республике Татарстан, в Управление федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Республике Татарстан, ГИБДД Республики Татарстан и в Высшие учебные заведения. При получении положительных ответов гражданин принимается в муниципальную службу. 

Так, за 2013 года проведено всего 56 проверок. В том числе 18 - по всем представленным сведениям претендующих на должность муниципальной службы в органах местного самоуправления Балтасинского муниципального района, 38- по проверке достоверности сведений о доходах за 2012 год муниципальных служащих Балтасинского районного Совета (исх. №727 от 11.10.2013г.) и выборных должностных лиц Балтасинского муниципального района, замещающих муниципальные должности на постоянной основе (исх.№831 от 25.11.2013г.).
По итогам проверок достоверности сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера представленных муниципальными служащими за 2012 год, обнаружены расхождения в сторону увеличения у 17 муниципальных служащих. Работодателем по данному факту направлена информация в Комиссию по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих органов местного самоуправления Балтасинского муниципального района и урегулированию конфликта интересов (далее Комиссия). Комиссия, рассмотрев, вопрос по существу вынесла, решение: установить, что сведения представленные муниципальными служащими районного исполнительного комитета в соответствии с  муниципальным нормативным правовым актом, определяющим порядок предоставления сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, предоставляемых гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы и муниципальными служащими, и соблюдения муниципальными служащими требований к служебному поведению, являются достоверными и полными. 

В. В Балтасинском муниципальном районе действует единая Комиссия по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих органов местного самоуправления Балтасинского муниципального района и урегулированию конфликта интересов. В 2013г.  проведено 5 заседания комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих органов местного самоуправления Балтасинского муниципального района Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов: 

- повестка дня заседания от 25.01.2013: 1.Рассмотрение «Обзора типовых случаев конфликта интересов на государственной службе Российской Федерации и порядка их урегулирования» направленных Управлением Президента Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики; 2.Утверждение Плана работы комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих органов местного самоуправления Балтасинского муниципального района Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов на 2013 год.

- повестка дня заседания от 09.04.2013: 1.Рассмотрение заявлений муниципальных служащих о владении акциями разных акционерных обществ.

- повестка дня заседания от 16.08.2013: 1.Рассмотрение уведомления работодателя муниципальным служащим Салахутдиновой Р.Н. о выполнении им иной оплачиваемой работы в должности методиста сельских клубов в МБУ «Балтасинская ЦСКС».

-повестка дня от 25.11.2013г.: 1. Рассмотрение информации руководителя районного исполнительного комитета о результатах проверки достоверности справки о доходах,  об имуществе и обязательствах имущественного характера за 2012 год, представленных муниципальными служащими районного исполнительного комитета.

- повестка дня от 29.11.2013г.: 1. Рассмотрение объяснительных записок муниципальных служащих районного исполнительного комитета, у кого выявлены расхождения в справке о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера за 2012 год, в сторону увеличения.

2. Изучение письма руководителя Аппарата Президента Республики Татарстан А.А.Сафарова от 29.11.2013 №02-15252 «О нарушениях законодательства о противодействии коррупции».

Привлеченных должностных лиц к дисциплинарной ответственности не имеется. Протоколы заседаний,  нормативные правовые документы комиссии своевременно и в полном объеме размещаются на сайте Балтасинского муниципального района.
Представители общественных организаций включены с составы Комиссии  по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих органов местного самоуправления Балтасинского муниципального района и урегулированию конфликта интересов и Совета по антикоррупционной политике при главе муниципального района, представители правоохранительных органов приглашаются на заседания комиссии и Совета.

Ведется работа  по изучению установки специализированной компьютерной программы  для организации своевременной  проверки достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы, и муниципальными служащими, и соблюдения муниципальными служащими требований к служебному поведению для  должностных лиц ответственных за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений. 

Во исполнение письмо от 29.11.2013г. № 02-15252 «О нарушениях законодательства и противодействии коррупции» и  в целях профилактики коррупционных нарушений сообщаем:

 типовые случай, указанные в данном письме обсуждены на заседании Совета при главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции 11 декабря 2013г. (№7), на заседании комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих органов местного самоуправления Балтасинского муниципального района  и урегулированию конфликта интересов 29 ноября 2013г. (№5).

Информация о деятельности должностного лица кадровой службы по профилактике коррупционных и иных правонарушений Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям РТ  (письмо от 26.12.2013г. №10-16472) взято на работу как памятка по организации работы  ответственными за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений  в Балтасинском муниципальном районе РТ.

Консультативная помощь муниципальным служащим по реализации требований законодательства оказывается устно при принятии на работу при собеседовании, во время учебы-практикума. Разъясняются  требования к служебному поведению также при ознакомлении нормативно-правовых актов, касающихся профилактики коррупционных и иных правонарушений.

С ноября 2012 г. раз один раз в два  месяца  регулярно проводятся  обучающие семинары   с муниципальными служащими Балтасинского районного Совета, Балтасинского районного исполнительного комитета, Финансово-бюджетной палаты,  Контрольно-счетной палаты, Палаты имущественных и земельных отношений, главами и заместителями руководителей исполнительных комитетов сельских  (городского)  поселений по правовому просвещению их в вопросах противодействия коррупции. 

Мероприятия, посвященные правовому просвещению служащих организуются  под председательством заместителя председателя Совета  при Главе Балтасинского  муниципального района по противодействию коррупции, заместителя Главы Балтасинского муниципального района Н.Н.Сабирзянова. Главными лекторами данных обучающих семинаров являются:

- помощник главы Балтасинского муниципального района Э.Ф.Гарипова;
-начальник юридического отдела Балтасинского районного исполнительного комитета Р.Г.Музипов;

- начальник отдела по работе с органами местного самоуправления Балтасинского районного Совета Р.Н.Хайруллина (ответственное должностное лицо за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений в районном Совете);

- начальник организационного - общего отдела Балтасинского районного исполнительного комитета Р.Р.Ильясова(ответственное должностное лицо за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений в районном исполнительном комитете до 18.07.2013г.).

Проведены обучающие семинары на темы:

1.О муниципальной службе в Российской Федерации и Республике Татарстан (изменения в законодательстве).

2.О противодействии коррупции.

3.О порядке предоставления сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера муниципальных служащих, а также сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера  супруги (супруга) и несовершеннолетних детей.

4.О порядке размещения сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера муниципальных служащих  и членов их семей на официальных сайтах муниципальных органов   и предоставление этих сведений средствам массовой информации для опубликования (Перечень проблемных вопросов, связанных с предоставлением сведений о доходах,  имуществе и обязательствах имущественного характера муниципальных служащих и членов их семей). 

5.О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых муниципальными служащими и соблюдения  служащими  требований к служебному поведению.

6.О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам.

7. «Кодекс этики и служебного поведения муниципальных служащих Балтасинского  муниципального района».

8.О запрете получать  в  связи с исполнением должностных обязанностей вознаграждения от физических и юридических лиц в виде подарков, денежное вознаграждение, ссуды, услуги, оплата развлечений, отдыха, транспортных расходов и иные вознаграждения.

9. О порядке применения мер дисциплинарного характера за неисполнение или ненадлежащее исполнение муниципальными служащими требований закона о предоставлении сведений о доходах имуществе и обязательствах имущественного характера муниципальных служащих и членов их семей. 

10. О разъяснении муниципальным служащим,  о недопущении должностными лицами тех поступков и поведений, которые могут восприниматься окружающими как обещание дачи взятки или предложение дачи взятки, либо как согласие принять взятка или как просьба о даче взятки.

В текущем году в целях проверки знаний законодательства о противодействии коррупции, о муниципальной службе  проведены  2 раза тестирование   муниципальных служащих  Балтасинского районного Совета, Балтасинского районного исполнительного комитета, Финансово-бюджетной палаты, Контрольно-счетной палаты, Палаты имущественных и земельных отношений, глав и заместителей руководителей исполнительных комитетов сельских  (городского)  поселений с участием    93 человек.
В мае 2013г.  помощником  главы Балтасинского муниципального района  проведен опрос муниципальных служащих Балтасинского муниципального района и сбора данных для расчета индекса восприятия внутренней коррупции. Итоги опроса  изучены, и обсуждены на обучающем семинаре                                                с муниципальными служащими  25 октября  2013г.

04 декабря 2013 года в соответствии с планом мероприятий, приуроченных к 9 декабрю - Международному дню борьбы с коррупцией  в Балтасинском муниципальном районе по Республике Татарстан   проведено  совещание   с  сотрудниками  Балтасинского районного Совета РТ  и Балтасинского районного исполнительного комитета  РТ  по вопросам этики и  антикоррупционного поведения муниципальных служащих.  На совещании были заслушаны доклады начальника организационного отдела Балтасинского РИК Ильясовой Р.Р., начальника юридического отдела  Музипова Р.Г., начальника отдела ЗАГС З.Р. Ахметхановой, ведущего специалиста отдела ЗАГС Л.Р.Нигматзяновой. Вел совещание руководитель Балтасинского районного исполнительного комитета Р.И.Шакиров

4. Реализация иных мер, предусмотренных федеральным законодательством и законодательством Республики Татарстан о противодействии корупции
Законодательные, организационные и практические меры, принимаемые в Балтасинском  муниципальном  районе в области противодействия коррупции за отчетный период осуществлялись в соответствии с Национальным планом противодействия коррупции на 2012-2013 годы, Утвержденным Указом Президента Российской Федерации № 297 от 13 марта 2012 года, постановлением Главы Балтасинского муниципального  района от 25.10.2011 г. № 160 (с изменениями от 11.04.2012г.  № 62, от 06.09.2012г.  № 121) «Об утверждении  Комплексной антикоррупционной программы в Балтасинском  муниципальном районе Республики Татарстан на 2012 и  2014 годы». 

  За отчетный период в муниципальном районе реализованы следующие дополнительные меры по противодействию коррупции:

На отчетных заседаниях во всех 18 представительных органах местного самоуправления Балтасинского муниципального района  в первом квартале 2013 года  обсуждены задачи организации работы по противодействию коррупции  на территории сельского поселения. В связи с этим, основные тезисы и выводы социологического исследования, проведенного  Комитетом Республики Татарстан по социально-экономическому мониторингу среди населения и предпринимателей  республики доведены до всех органов местного  самоуправления Балтасинского  муниципального района. Так же информация «О результатах мониторинга мнения населения в РТ о коррупции» опубликована в 0районной газете «Хезмэт» (06.02.2013г. №9).  

Юридическим отделом Балтасинского районного исполнительного комитета и Палатой имущественных и земельных отношений района систематически проводится анализ полноты налоговых доходов муниципального бюджета от использования земельных участков и имущества. По результатам претензионно-исковой работы, проводимой юридическим отделом Балтасинского районного исполнительного комитета, 15 арендаторам земельных участков направлены претензионные письма на сумму 1373,5 тыс.рублей, по ним добровольно до направления материалов в суд выплачена арендаторами и поступила в местный бюджет арендная плата на общую сумму 604,5 тыс.рублей. За год взыскано арендной платы в досудебном порядке 417375,01 тыс. рублей, добровольно в процессе судопроизводства 600897,75 тыс. рублей, через суд 29478,50 тыс. рублей.  

Распоряжением Балтасинского районного исполнительного комитета  от 25.11.2013 №164 объявлено мероприятие «Народная инвентаризация», которое  направлено на выявление бесхозных помещений, зданий, пустующих земельных участков, а также сооружений находящихся в ненадлежащем техническом состоянии на территории района.

Под руководством главы района Р.Р.Нутфуллина проведен круглый стол с участием представителей правоохранительных органов, прокуратуры, налоговой службы, депутатов районного Совета, сотрудников органов местного самоуправления.  Основной темой круглого стола стали вопросы, касающиеся выявления и легализации на территории Балтасинского муниципального района предпринимательской деятельности, увеличение уровня заработной платы на предприятиях и организациях района,  искоренение практики использования работодателями «серых схем» оплаты труда, эффективное использование муниципального имущества и государственных земель. По итогам обсуждений был разработан план необходимых мероприятий по данным проблемам.

 По решению Совета при главе Балтасинского муниципального района по противодействию коррупции в зале заседания Балтасинского районного исполнительного комитета проведен  круглый стол с представителями малого и среднего бизнеса с участием члена Совета при Президенте  Республики Татарстан по противодействию коррупции, генеральным директором ООО «Производственно-коммерческая фирма «Майдан», – М.А. Горшуновой. В круглом столе принимали участие:  члены Совета при Главе Балтасинского муниципального района по противодействию;  прокурор Балтасинского района; начальник отдела МВД России по Балтасинскому району; сотрудники отдела экономики Балтасинского районного исполнительного комитета;  сотрудники отдела молодежи Балтасинского районного исполнительного комитета; ведущий специалист – эксперт контрольно-инспекционного отдела Арского ТО Госалкогольинспекции РТ  - Г.Ф. Сафина; предприниматели в количестве 60 человек; главы сельских (городского) поселений.   Перед началом круглого стола предпринимателям розданы памятки в форме пятитысячных купюр «Взяток не даю», «Взяток не беру».  Модератор круглого стола руководитель Балтасинского районного исполнительного комитета Р.И.Шакиров отметил, что  «коррупция, как болезнь, разъедает наше общество изнутри», подрывает нормальные экономические отношения, пагубно влияет на инвестиционный климат государства, разрушает доверие населения к власти. Коротко рассказал о проведенных мероприятиях в районе.   Директор МБУ Молодежного Центра «Хыял» И.Ф.Гайнутдинов ознакомил участников  круглого стола  с итогами  опроса представителей среднего и малого бизнеса, который был проведен   отделом молодежи Балтасинского районного исполнительного комитета вместе с сотрудниками молодежного центра «Хыял». Начальник отдела экономики Балтасинского районного исполнительного комитета А.Н. Закиев  в своем выступлении отметил  о роли Балтасинского районного исполнительного комитета по оказанию содействия в области поддержки и развития предпринимательской деятельности субъектам   малого и среднего бизнеса. Ведущий специалист – эксперт контрольно-инспекционного отдела Арского ТО Госалкогольинспекции РТ   Г. Ф. Сафина  в своем выступлении рассказала    о  выявленных нарушениях прав потребителей. Прокурор Балтасинского района З.М.Абитов в своем выступлении  отметил о состоянии законности и прокурорского надзора при осуществлении государственными и муниципальными органами контрольно-надзорных полномочий. Член Совета при Президенте  Республики Татарстан по противодействию коррупции, генеральный директор ООО «Производственно-коммерческая фирма ООО «Майдан» М.А. Горшунова говорила о состоянии работы с малыми и средними формами предпринимательства, наличие административных барьеров, как фактор возможных коррупционных рисков. 

В малом зале заседания Балтасинского районного исполнительного комитета под руководством начальника отдела по организации взаимодействия исполнительных органов государственной власти и местного самоуправления Аппарата Кабинета Министров РТ Ф.Ф.Салихова состоялся круглый стол с представителями глав сельских поселений и заместителей руководителя исполнительных комитетов поселений района. Основная тема круглого стола – это ведение и обновление электронной похозяйственной книги сельскими поселениями. Были обсуждены проблемы, возникающие при заполнении электронных похозяйственных книг, а также связанные с соблюдением  собиранием сведений и опросом членов хозяйств. В работе круглого стола также приняли участие руководитель Балтасинского районного исполнительного комитета Р.И.Шакиров, руководитель аппарата районного Совета И.С.Сабиров, начальник организационного отдела Р.Х.Мухаметзянова.
Со 26 декабря 2013года в тестовом режиме начал свою работу Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг по принципу «одного окна». Согласно еженедельного графика службы, прием населения ведут в 2-х окнах, оказывают консультационные услуги. В работе МФЦ ведут прием также службы: фонд социального страхования, ЗАГС, отдел строительства и  архитектуры, Палата земельных и имущественных отношений, федеральная миграционная служба,  Управление пенсионного  фонда.

