[bookmark: bookmark0]Комиссия
по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих, лиц замещающих муниципальную должность и урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Балтасинского муниципального района 

Протокол заседания комиссии № 1-2021

16 февраля 2021 г.	пгт. Балтаси

[bookmark: bookmark2]Председатель комиссии: Н.Н. Сабирзянов-заместитель главы Балтасинского муниципального района;
[bookmark: bookmark1]Секретарь комиссии: А.И. Мухаметшина – начальник отдела по работе с органами местного самоуправления Балтасинского районного Совета РТ.

Члены комиссии:
Р.Г.Абдуллин, Г.Ф. Гилязова, Э.Ф.Гарипова,  Р.К.Нургалиев, Р.С.Фатыхов, Ф.С.Габдрахманов.

Приглашенные муниципальные служащие: нет.

Повестка дня:
1. Подведение итогов работы Комиссии за 2020 год в Балтасинском муниципальном районе и утверждение плана работы Комиссии на 2021 год.
2. Рассмотрение письма МКУ «Управление образования БРИК РТ» по исполнению решения протокола заседания комиссии № 8-2020 от 25.12.2020г.

        По первой повестке дня выступила:
        А.И. Мухаметшина – секретарь комиссии, начальник отдела по работе с органами местного самоуправления Балтасинского районного Совета РТ. Она ознакомила членов Комиссии с итогами работы Комиссии за 2020 год и с планом работы Комиссии на 2021 год.
         В 2020 году Комиссией было проведено 8 заседаний. На заседаниях Комиссии обсуждались такие вопросы, как рассмотрение уведомлений работодателя муниципальными служащими о выполнении ими иной оплачиваемой работы, рассмотрение о наличии или отсутствия конфликта интересов при предоставлении государственных и муниципальных услуг муниципальным служащим (лицам, замещающим муниципальную должность), а также их родственникам в органах местного самоуправления Балтасинского муниципального района, рассмотрение информационного письма работодателя о заключении трудового договора с гражданином, замещавшим должность муниципальной службы, рассмотрение уведомления муниципального служащего, руководителей муниципальных учреждений о возможном возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов, рассмотрение докладов о результатах проведенной проверки достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных муниципальными служащими Балтасинского муниципального района и руководителями учреждений района за 2019 год, рассмотрение информационных писем, рассмотрение представлений Прокуратуры Балтасинского района об устранении нарушений требований законодательства о противодействии коррупции.
	Исходя из вышеизложенного, изучив материалы, Комиссия решила:
	Информацию об итогах работы Комиссии за 2020 год принять к сведению и утвердить план работы Комиссии на 2021 год.  
   
По второй повестке дня выступил:
       Н.Н. Сабирзянов - председатель комиссии, заместитель главы Балтасинского муниципального района рассмотрение письма                         МКУ «Управление образования БРИК РТ» по исполнению решения протокола заседания комиссии № 8-2020 от 25.12.2020г.
Он ознакомил членов комиссии о том, что поступило информационное письмо МКУ «Управление образования БРИК РТ» по исполнению решений протокола заседания комиссии № 8-2020 от 25.12.2020г.  
       Исходя из вышеизложенного, изучив поступившие письма, выслушав мнения членов Комиссии и обсудив создавшуюся ситуацию, Комиссия решила:
МКУ «Управление образования БРИК РТ» по отношению к руководителям учреждений меры по урегулированию конфликта интересов приняты, конфликт интересов устранен.
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Председатель комиссии                                                 Н.Н.Сабирзянов

Секретарь комиссии                                                           А.И.Мухаметшина

Члены комиссии:
                                                                                        Р.Г.Абдуллин
 
                                                                                        Э.Ф.Гарипова
                                                          
                                                                                        Р.К. Нургалиев

                                                                                         Р.С.Фатыхов

                                                                                         Г.Ф. Гилязова
                                                       
                                                                                              Ф.С. Габдрахманов
