1.ВОПРОС:Кого избирают в России на выборах в органы государственной власти и местного самоуправления?
   ОТВЕТ:Граждане Российской Федерации на выборах разных уровней избирают Президента Российской Федерации, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, депутатов областных представительных органов государственной власти, глав органов местного самоуправления и депутатов представительных органов местного самоуправления.
2.ВОПРОС:Как учитываются избиратели в Российской Федерации? 
   ОТВЕТ:Все граждане Российской Федерации, обладающие активным избирательным правом (т.е. правом избирать), подлежат регистрации (учету).
   Регистрация (учет) избирателей осуществляется главой муниципального образования (например, главой администрации района), командиром воинской части, руководителем дипломатического представительства, консульского учреждения Российской Федерации по состоянию на 1 января и 1 июля каждого года.
3.ВОПРОС:Что является основанием для регистрации в качестве избирателя именно на данной территории? 
   ОТВЕТ:Основанием для регистрации (учета) избирателя является факт его постоянного или преимущественного проживания на данной территории.
4.ВОПРОС:Как защищаются права избирателя при его регистрации? 
   ОТВЕТ:Избиратель имеет право на беспрепятственный доступ к персональным данным о себе, на уточнение информации о себе в целях обеспечения ее полноты и достоверности, а также имеет право знать, кто и в каких целях использует или использовал эту информацию.
5.ВОПРОС:С какой целью и кем составляются списки избирателей? 
   ОТВЕТ:Списки избирателей составляются в целях реализации прав избирателей и проведения голосования. Они дают возможность избирателям ознакомиться с данными о себе и позволяют осуществить саму процедуру голосования. 
   Списки избирателей составляются соответствующими избирательными комиссиями.
6.ВОПРОС:Кто включается в списки избирателей?
   ОТВЕТ:В списки избирателей на избирательных участках включаются граждане Российской Федерации, обладающие на день проведения голосования активным избирательным правом.
7.ВОПРОС:Может ли быть включено в список избирателей лицо, временно проживающее на территории избирательного участка?
   ОТВЕТ:Да, может, но только в случаях, предусмотренных федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации.
8.ВОПРОС:Допустимо ли оказаться включенным в списки избирателей на нескольких избирательных участках?
   ОТВЕТ:Нет, гражданин Российской Федерации включается в список избирателей только на одном избирательном участке.
9.ВОПРОС: Какие сведения указываются в списке избирателей?
   ОТВЕТ:В списке избирателей указываются фамилия, имя, отчество, год рождения (в возрасте 18 лет - дополнительно день и месяц рождения), адрес места постоянного или преимущественного проживания избирателя.
10.ВОПРОС:Что в законодательстве о выборах понимается под адресом места жительства гражданина?
   ОТВЕТ:Адрес (наименование субъекта Российской Федерации, района, города, иного населенного пункта, улицы, номера дома и квартиры), по которому гражданин зарегистрирован по месту жительства в органах регистрационного учета граждан Российской Федерации по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации.
11.ВОПРОС:Где избиратель может ознакомиться со списком избирателей?
   ОТВЕТ:Со списком избирателей можно ознакомиться на избирательном участке. Участковая избирательная комиссия представляет список избирателей для всеобщего ознакомления и дополнительного уточнения не позднее чем за 20 дней до дня голосования.
12.ВОПРОС:Какими правами пользуется избиратель, ознакомившийся со списком избирателей? 
   ОТВЕТ:Гражданин Российской Федерации, обладающий активным избирательным правом, вправе заявить в участковую избирательную комиссию о не включении его в список избирателей, о любой ошибке или неточности в списке избирателей.
   В течение 24 часов, а в день голосования - в течение 2 часов с момента обращения гражданина, но не позднее момента окончания голосования участковая избирательная комиссия обязана проверить заявление и либо устранить ошибку или неточность, либо дать заявителю письменный ответ с указанием причин отклонения заявления.
13.ВОПРОС:Обязан ли наблюдатель получить чье-либо разрешение для ознакомления со списком избирателей при осуществлении наблюдения в день голосования в помещении для голосования?
   ОТВЕТ:Наблюдатель обязан получить разрешение председателя участковой избирательной комиссии.
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