

О проведении социологического опроса
в целях изучения неформальной занятости населения Республики Татарстан

Министерство экономики Республики Татарстан (далее – Министерство) информирует Вас о проведении социологического исследования в период                                с 8 по 19 июня текущего года «Неформальная занятость населения Республики Татарстан».
Опрос проводится в целях изучения положения дел с регистрацией трудовых отношений на рынке труда, обеспечения реализации мер социальной защиты малообеспеченных категорий населения.
Социологическое исследование осуществляется посредством проведения анкетного опроса онлайн на официальном сайте Министерства в разделе «Деятельность», подразделе «Опросы населения и представителей бизнеса», в соответствующей рубрике.
Просим Вас оказать содействие в привлечении населения Вашего муниципального образования к участию в опросах – граждан от 15 лет до 72 лет, являющихся представителями различных сфер деятельности (учащиеся, студенты, рабочие, служащие, руководители, индивидуальные предприниматели, военнослужащие, пенсионеры, безработные и др.). Результаты исследований будут использованы в сводном виде. 
Контактные лица Департамента социально-экономического мониторинга Министерства экономики Республики Татарстан: заведующий сектором социологических опросов Шакирова Алина Анасовна, тел. 292-08-87,                                     222-88-17 (доп. 229).
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