«Неделя российского ритейла»

Министерство промышленности и торговли Российской Федерации совместно с Российской ассоциацией экспертов рынка ритейла проводит VIII Международный форум бизнеса и власти «Неделя Российского Ритейла» (далее – Форум), который пройдет с 6 по 9 июня 2022 года в Москве, в Центре Международной Торговли (Москва, Краснопресненская наб., 12).
Форум собирает на своей площадке представителей федеральных и региональных розничных сетей, e-commerce ритейла, FMCG, IT и сервисных компаний, поставщиков оборудования, банков, федеральных и региональных органов власти, отраслевых объединений ритейлеров и производителей.
Главная тема Форума: «Российский ритейл в условиях новой реальности». Участники рынка поделятся собственными антикризисными решениями, обменяются мнениями и рекомендациями, направленными на преодоление возникающих проблем и дальнейшее совершенствование отрасли. 
Предварительная программа мероприятия опубликована на официальном сайте www.retailweek.ru.
[bookmark: _GoBack]В случае заинтересованности участия в данном мероприятии, в целях формирования делегации от Республики Татарстан, просим не позднее 25.05.2022 направить сведения об участнике (с указанием ФИО, должности, электронной почты и телефона).
