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по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих, лиц замещающих муниципальную должность и урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Балтасинского муниципального района 

Протокол заседания комиссии № 3-2023

07 марта 2023 г.	пгт. Балтаси
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Председатель комиссии: Н.Н. Сабирзянов-заместитель главы Балтасинского муниципального района;
Заместитель председателя комиссии: Р.Х.Мухаметзянова -руководитель аппарата Балтасинского районного Совета;
[bookmark: bookmark1]Секретарь комиссии: З.И. Сагьдиева – ведущий специалист Балтасинского районного исполнительного комитета РТ;
Члены комиссии:
Р.Г.Абдуллин, Г.Ф. Гилязова, Э.Ф.Гарипова, Р.С. Фатыхов, Ф.С.Габдрахманов, Р.А.Тазутдинов, А.И. Мухаметшина. 

Повестка дня:
1.Рассмотрение уведомления о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов, представленное ведущим специалистом сектора опеки и попечительства Балтасинского районного исполнительного комитета РТ ФИО.  

        По первой повестке дня выступила:
	З.И. Сагьдиева-секретарь комиссии-ведущий специалист организационно-общего отдела Балтасинского районного исполнительного комитета РТ. Она ознакомила членов комиссии с уведомление о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов, представленного ведущим специалистом сектора опеки и попечительства Балтасинского районного исполнительного комитета РТ ФИО.
	Обстоятельством, являющиеся основанием возникновения личной заинтересованности: ФИО написала заявление на имя главы с просьбой выдать целевое направление сыну- ФИО- для поступления в Поволжский университет физической культуры, спорта и туризма по направлению «Физическая культура для лиц с отклонениями в состоянии здоровья (адаптивная физическая культура) физическая реабилитация».
	Должностные обязанности, на исполнение которых влияет или может повлиять личная заинтересованность: ФИО замещает должность муниципальной службы-ведущий специалист сектора опеки и попечительства Балтасинского районного исполнительного комитета РТ.
	Заявление направлено в Балтасинский районный исполнительный комитет РТ (начальнику отдела по делам молодежи и спорту Загидуллину Р.Р.) для включения в список выпускников общеобразовательных организаций, претендующих на обучение в вузах в рамках квот целевого приема.
	В соответствие с Порядком отбора граждан для включения в список претендентов на обучение по целевому направлению, утвержденного постановлением Балтасинского районного исполнительного комитета РТ от 18.01.2022 года №33, заявление будет рассмотрено Конкурсной комиссией по отбору граждан для включения в список претендентов на обучение по целевому направлению Балтасинского муниципального района Республики Татарстан. Председателем комиссии является заместитель руководителя Балтасинского районного исполнительного комитета РТ Гайнутдинов И.Ф.. ФИО не является членом Комиссии, следовательно, при рассмотрении заявления не возникает ситуация, при которой личная заинтересованность влияет или может повлиять на надлежащее, объективное и беспристрастное исполнение должностных обязанностей.  
Исходя из вышеизложенного, изучив материалы, выслушав мнения членов комиссии, Комиссия на открытом голосовании единогласно решила:
[bookmark: _GoBack]Признать, что при рассмотрении заявления муниципального служащего-ведущего специалиста сектора опеки и попечительства Балтасинского районного исполнительного комитета РТ ФИО, конфликт интересов отсутствует. 
   
   

Председатель комиссии				              Н.Н.Сабирзянов

	
Зам. председателя комиссии                                              Р.Х.Мухаметзянова

	
Секретарь комиссии                                                           З.И. Сагьдиева

	
Члены комиссии:                                                                 Р.Г.Абдуллин
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                                                                                    Р.С. Фатыхов

                                                                                    Г.Ф. Гилязова
                                                       
                                                                                    Ф.С. Габдрахманов  
                                                                                  
                                                                                    А.И. Мухаметшина 
                                                       
                                                                                    Р.А.Тазутдинов
