[bookmark: bookmark0]Комиссия
по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих, лиц замещающих муниципальную должность и урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Балтасинского муниципального района 

Протокол заседания комиссии № 5-2016

13 мая 2016 г.	пгт. Балтаси

Председатель комиссии: Н.Н.Сабирзянов – заместитель главы Балтасинского муниципального района;
Заместитель председателя комиссии: И.С.Сабиров – руководитель аппарата главы Балтасинского муниципального района;
[bookmark: bookmark1]Секретарь комиссии: А.Н.Галиева – ведущий специалист организационно-общего отдела Балтасинского районного исполнительного комитета.
Члены комиссии:
[bookmark: bookmark2]Р.Г.Абдуллин, Э.Ф.Гарипова, Р.Р.Ильясова, Р.М.Садиков, В.М.Закиев, Р.Н.Хайруллина, Р.Р.Мустафин, К.Ш.Мухарлямов.
Приглашенные муниципальные служащие: нет.

Повестка дня:
1. Рассмотрение уведомления заместителя руководителя исполнительного комитета Верхнесубашского сельского поселения Г.Г.Гилемзяновой о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов.

По первой повестке дня выступил:
Н.Н.Сабирзянов - председатель комиссии – заместитель главы Балтасинского муниципального района. Он информировал членов комиссии о том, что поступило уведомление от заместителя руководителя исполнительного комитета Верхнесубашского сельского поселения Г.Г.Гилемзяновой от 04.05.2016 о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов.
Согласно данному уведомлению работы, связанные с ремонтом ограждений и инвентаря кладбища деревни Каенсар и родника «Бакча» на средства самообложения граждан предполагается возложить на главу КФХ Гилемзянова Фаниса Нурхадовича, приходящегося Г.Г.Гилемзяновой супругом.
Для изучения сложившейся ситуации заместителем председателя Комиссии И.С.Сабировым было предложено направить запросы индивидуальным предпринимателям и крестьянско-фермерским хозяйствам с предложением провести работы, связанные с ремонтом ограждений и инвентаря кладбища д.Каенсар и родника «Бакча». На указанный запрос откликнулись индивидуальный предприниматель Хабибуллин Раушан Фоатович, главы КФХ Хабриев Раушан Рафкатович, Гилемзянов Фанис Нурхадович. ИП Хабибуллин Р.Ф. и глава КФХ Хабриев Р.Р. сообщили, что не имеют возможности оказать какие-либо услуги. Глава КФХ Гилемзянов Ф.Н. сообщил, что имеет возможность оказать запрашиваемые услуги. 
Комиссия решила голосовать открытым голосованием.
Исходя из вышеизложенного, изучив представленные материалы и мнения членов комиссии и обсудив создавшуюся ситуацию Комиссия решила:
Признать, что при исполнении должностных обязанностей Г.Г.Гилемзяновой, конфликт интересов отсутствует.
Главе Верхнесубашского сельского поселения Балтасинского муниципального района Республики Татарстан Р.Б.Вафину взять под личный контроль проведение работы, связанные с ремонтом ограждений и инвентаря кладбища деревни Каенсар и родника «Бакча»  на средства самообложения граждан.
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