[bookmark: bookmark0]Комиссия
по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих, лиц замещающих муниципальную должность и урегулированию конфликта интересов в органах местного самоуправления Балтасинского муниципального района 

Протокол заседания комиссии № 6-2016

31 мая 2016 г.	пгт. Балтаси

Председатель комиссии: Н.Н.Сабирзянов – заместитель главы Балтасинского муниципального района;
Заместитель председателя комиссии: И.С.Сабиров – руководитель аппарата главы Балтасинского муниципального района;
[bookmark: bookmark1]Секретарь комиссии: А.Н.Галиева – ведущий специалист организационно-общего отдела Балтасинского районного исполнительного комитета.
Члены комиссии:
[bookmark: bookmark2]Э.Ф.Гарипова, Р.Р.Ильясова, Р.М.Садиков, В.М.Закиев, Р.Н.Хайруллина, Р.Р.Мустафин, К.Ш.Мухарлямов, Р.К.Шафигуллин.
Приглашенные муниципальные служащие: представитель палаты ИЗО.

Повестка дня:
1. Рассмотрение материалов, представленных руководителем Балтасинского районного исполнительного комитета Республики Татарстан Р.И.Шакировым по переуступке права аренды земельных участков.

По первой повестке дня выступил:
Н.Н.Сабирзянов - председатель комиссии – заместитель главы Балтасинского муниципального района. Он информировал членов комиссии о том, что поступили материалы от руководителя Балтасинского районного исполнительного комитета Республики Татарстан Р.И.Шакирова по переуступке права аренды двух земельных участков сельскохозяйственного назначения от гражданина Д. гражданке Н. Учитывая, родственные отношения гражданки Н. с главой муниципального образования есть вероятность возникновения личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов, в связи с чем Р.И.Шакиров  просит рассмотреть данный вопрос на заседании комиссии.
Согласно представленным материалам, эти земельные участки были предоставлены в аренду с 01.12.2009 по 01.12.2014 гражданину Н. (умерший супруг гражданки Н.). В декабре 2014 года Н. переуступил свои права и обязанности по данным участкам гражданину Д. В январе 2015 года срок аренды земельных участков был продлен до 01.12.2019. 24.05.2016 Д. обратился к руководителю Балтасинского районного исполнительного комитета Р.И.Шакирову с заявлением о разрешении переуступить право аренды двух земельных участков гражданке Н. Таким образом, земельный участок возвращается во владение и пользование  наследника первого арендатора – гражданина Н., которому земельные участки были предоставлены в аренду до избрания его брата  - Н. главой муниципального образования.
Комиссия решила голосовать открытым голосованием.
Исходя из вышеизложенного, изучив представленные материалы и мнения членов комиссии и обсудив создавшуюся ситуацию Комиссия решила:
Признать, что при разрешении на переуступку права аренды земельных участков гражданина Д. гражданке Н. конфликт интересов отсутствует.
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