И Н Ф О Р М А Ц И Я

о работе с  обращениями граждан в 2010 году

в районном Совете и районном исполнительном комитете

Балтасинского муниципального района

Руководство района в своей повседневной деятельности придает большое значение работе с обращениями граждан и ведется эта работа на основании Закона Республики Татарстан от 12.05.2003 года (в ред. от 08.11.2007г.)                               «Об обращениях граждан в Республике Татарстан». Особое внимание уделяется повышению эффективности работы в данном направлении, принятию конкретных мер по устранению недостатков, усилению на это внимания  руководителей всех уровней, так как обращения граждан являются важнейшим фактором отражения уровня жизни населения и его социального самочувствия. 

И в 2010 году работа с обращениями граждан была направлена на повышение эффективности и качества рассмотрения письменных и устных обращений граждан, на укрепление исполнительской дисциплины с целью недопущения нарушения сроков рассмотрения обращений, на повышение личной ответственности должностных лиц за полноту и своевременность разрешения  поставленных в обращениях вопросов.

В районном Совете и районном исполнительном комитете отработана четкая схема работы с обращениями граждан. Все сотрудники проинструктированы о порядке работы с обращениями граждан. Все поступившие письменные обращения и факты личного приема  своевременно   регистрируются   в   специальных  журналах и параллельно в компьютере, что улучшает возможность контроля за своевременным их рассмотрением и принятием решений. Все обращения граждан предварительно изучаются на уровне городского и сельских поселений, структурных подразделений районного Совета и райисполкома, территориальных органов республиканских министерств и ведомств, при этом большое внимание  уделяется на причины,  порождающие такие обращения, и в первую  очередь решаются действительно важные социальные проблемы. 

Вопросы, поднимаемые населением, находят свое отражение в перспективных и текущих планах работы районного Совета и исполнительного комитета, в целевых программах и по результатам проверок на совещаниях у руководителя аппарата главы района подводятся ежеквартальные итоги. 

        Общий объем почты районного Совета и районного исполнительного комитета Балтасинского муниципального района за 2010 год составил                            695 обращений граждан, в том числе на личном приеме обратилось 75 человек. Из них на личном приеме у главы района побывало 45 человек, у руководителя исполнительного комитета 30, в письмах обратились всего 620. Коллективных обращений было 24  (в 2009 году-57).  

Наблюдается значительный рост количества обращений через вышестоящие организации, в истекшем году составило - 39, (в 2009  году – 19). Из общего числа письменных заявлений 28 поступили через Аппарат Президента Республики Татарстан, из них 2 одного и того же автора, 5 обращений через Государственный Совет Республики Татарстан, 2 - через КМ РТ, 4 - через полномочного представителя Президента РФ в Приволжском округе. Категория заявителей в вышестоящие органы  это в основном участники программы «Развитие АПК», которые просят ускорить выделение субсидий на завершение строительства или приобретение индивидуального жилья, и участники ВОВ, вдовы погибших(умерших) участников ВОВ или их родственники с просьбами о постановке на учет в качестве нуждающихся в жилье, проведении ремонта квартир и индивидуальных жилых домов ветеранов.
Около 60 % всех обращений решено положительно, по 10 % обращениям даны соответствующие разъяснения, 20-30% находится в работе в связи с необходимостью определения источника финансирования или  связаны с механизмом реализации той или иной комплексно-целевой программы по Республике Татарстан. 

Тематическая структура обращений граждан в целом остается традиционной, значительных изменений не отмечается. По - прежнему в обращениях доминируют вопросы жилья, материальной помощи, газификации новых улиц населенных пунктов, водоснабжения, благоустройства, включения в целевые программы по улучшению жилищных условий или приобретения жилья.

Отчетный 2010 год был годом выборов депутатов представительных органов муниципальных образований, и это способствовало некоторому увеличению количества обращений граждан в адрес руководства района. В период предвыборной компании в сентябре месяце 2010 года в 77 населенных пунктах района проводились встречи с населением в Домах культуры, в трудовых коллективах, в родительских университетах с участием представителей районного руководства, правоохранительных органов, управления пенсионного фонда, отделов ЗАГСа, образования, культуры, социальной защиты и др. При таких встречах  избиратели проявили активную позицию, и выразили свое отношение к проводимой политике в республике, к работе руководства района и органов местного самоуправления. Поступило много предложений, просьб и критических замечаний по проблемам  благоустройства улиц населенных пунктов, обеспечения качественной питьевой водой, финансирования газификации новых улиц, ремонта многоквартирных домов, капитального ремонта социально-культурных учреждений, повышения цен на товары повседневного спроса, налоговых ставок, воспитания и организации досуга детей и молодежи, военной службы, налоговой политики, ценообразования для сельхозпредприятий, повышения заработной платы, и др., что послужило реальной основой для планирования работы по наказам, и были приняты на вооружение.

Значительную часть общего количества обращений составляют жилищные вопросы. Обеспечение населения жильем остается самой острой проблемой в районе.  По новому Жилищному Кодексу РФ на 01.01.2011 года в очереди на получение жилья и улучшения жилищных условий состоят 212 семей. Только в течение 2010 года в общественную жилищную комиссию района, председателем которой является глава муниципального района, поступило 39 письменных обращений по данному вопросу,  12  человек были на приеме у главы района и                19 у руководителя исполкома. 
Много обращений поступает по вопросам  строительства индивидуального жилья, которое в последние годы в районе ведутся большими темпами, с просьбой включения в программы по улучшению жилищных условий. На такие вопросы приходится 20 % общей почты обращений. 
В  мероприятиям по улучшению жилищных условий граждан, проживающих в сельской местности, в том числе молодых семей и молодых специалистов в рамках ФЦП «Социальное развитие села до 2012 года» в 2010 году на 30.12.2010 года приняты заявления 61 граждан, изъявивших желание участвовать в программе (по категории граждане 41 человек, по категории молодые семьи и молодые специалисты 20 человек. Всего в сводном списке по району на 1 января 2011 года насчитывается 215 обращений с данной проблемой.
В 2010 году на реализацию вышеуказанных мероприятий из бюджета РТ и РФ выделено средств на сумму 17млн 695тыс. 600 рублей для 18 семей. 

Немалая доля обращений также по вопросам оказания материальной помощи. Так, в отчетном периоде поступило 87 заявлений с просьбой оказать материальную помощь в связи с необходимостью  срочного лечения или с трудным материальным положением, 82% из которых были удовлетворены. Основная часть таких обращений поступает от пенсионеров, инвалидов, многодетных, малообеспеченных семей, молодых семей, т.е. от наиболее социально незащищенных слоев населения. Работа по их решению проводится через отдел социальной защиты по рассмотрению комиссией  по социальной поддержке населения за счет средств местного бюджета. 

        При рассмотрении таких обращений граждан особое внимание уделяется тем слоям населения, которые не имеют доходов на уровне прожиточного минимума по республике, и которые действительно нуждаются в социальной поддержке. В связи с ограниченностью финансовых средств, учитывается также частота и объем ранее оказанной помощи, вся эта работа ведется специально созданной комиссией  по социальной поддержке населения.

         Важным событием года также отмечалось 65-летие Победы в Великой Отечественной войне. Особое внимание уделялось решению проблем ветеранов Великой Отечественной войны. Всего от граждан данной категории поступило 23% всех обращений. 

В рамках реализации Федеральной целевой программы обеспечения жильем ветеранов ВОВ и вдов погибших или умерших ветеранов ВОВ по району встали на учет, как нуждающиеся 301 граждан. Из них 249 в течение 2010 года были  обеспечены жильем. В том числе договора купли-продажи заключили 171 заявителей и договора на строительство индивидуального жилья 78 человек.                 В республиканском реестре нуждающихся еще на учете состоят 52 ветерана и вдов ветеранов.  

В ходе мероприятий, посвященных к этой знаменательной дате, проводились многочисленные встречи разного уровня с ветеранами войны и труда. Работниками Центра социального обслуживания населения были обследованы жилищно-бытовые условия у всех  инвалидов и участников ВОВ.    
1551 ветеранов войны и тыла получили юбилейные медали «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.». Вручение медалей проводилось в торжественной обстановке  по месту проживания ветеранов, были представлены концертные программы, вручены продуктовые наборы всем участникам войны и труженикам тыла. 

        В ходе проведения мероприятий, посвященных  Дню Победы и Декаде пожилых людей,  работала традиционная прямая телефонная связь. В этом году от них поступило 137 обращений. 80 % из них  были   по возможности удовлетворены, на вопросы были даны исчерпывающие ответы специалистами, по предложениям были приняты соответствующие меры.   От районного Совета и районного исполнительного комитета  были закреплены руководители, ответственные за организацию и проведение мероприятий по каждому сельскому поселению, крупным предприятиям и организациям. Во время этих мероприятий проводились встречи, выслушивались пожелания и вопросы ветеранов и пожилых в адрес руководства района. Возникшие вопросы, предложения  были доведены до сведения руководителей соответствующих органов для принятия мер и взяты на контроль.

        Еще одной формой, дающей возможность определения реального положения на местах и более близкого общения с социально уязвимыми категориями граждан, выслушать их обращения, предложения и жалобы, является такие мероприятия, как проведение «Дней малых деревень» и выездные консультативные пункты. Такие мероприятия прошли в 2010 году                                      в 7 населенных пунктах: Карелино, Тавзарово, Нуринер,  Пускань, Камзавод, Карадуван, Шубан.

 В план мероприятий входило:

· выезд магазина «Хайрия» с целью раздачи малоимущим гражданам вещей бывших в употреблении;

· выезд бригады врачей с целью осмотра и оказания медицинской помощи лежащим больным и инвалидам;

· выезд работников аптеки для торговли лекарственными препаратами;

· выезд работников торговли;

· оказание юридической консультации;

· прием заказов на ремонт одежды;

· встреча жителей деревень с представителями руководства района, работниками отдела социальной защиты, управления пенсионного фонда и др.;

   В последние годы в поддержке пожилых граждан и инвалидов большую работу выполняют волонтерские группы школьников. Также ощутимы результаты конкурсов среди предприятий района «Мои пенсионеры – моя забота», «Человек – золотое сердце» и др. 

       Актуальной  остается проблема занятости населения. 10 % обращений в адрес руководства района составляет обращения с просьбой об оказании содействия в трудоустройстве специалистов с высшим или средне специальным образованием. Руководство района находит выход из создавшейся ситуации путем оказания содействия развитию и поддержки малого и среднего бизнеса и индивидуального предпринимательства в районе, а также организацией общественных работ через центр занятости населения района в пределах установленной численности рабочих мест. 

      Состояние работы с обращениями и заявлениями граждан находится в строгом контроле. Постоянно ведется работа по совершенствованию форм по данному вопросу, повышению роли и ответственности органов местного самоуправления и территориальных органов министерств и ведомств в решении насущных социальных проблем населения.   
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